

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradl Közölny, înreg. în Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1—4938. Trlb. Arad.

ARAD, ANUL 54. No. 5.
1939. január 6., péntek.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

A tuniszi egyensuly

Daladier tuniszi utja és a véle kapcsolatos olasz—francia konfliktus joggal tereli az európai államok közvéleményét a tuniszi kérdésre, amelynek benső lényege a Földközi-tenger katonai egyensulyával egyenlő. Köztudomásu ugyanis, hogy Franciaország egy általános háboru esetén nemcsak nyersanyagait, hanem szines csapatainak nagy részét is át kell hogy hozza gyarmatairól, Marokkó, Algir, Tuniszból az európai országba, illetve csataterekre. Egy fehér ország sem számít haditerveiben annyira szines csapatok közreműködésére, mint Franciaország! Nem csoda ez, ha meggondoljuk, hogy a szines gyarmati csapatok keménység, megbízhatóság, harcedzettség szempontjából ugyszólván a hadsereg legjobbjai. A világháboruban a németek végzetesnek látszó előretörését Charleroi-nál a marokkóiak acélfalanxja tartóztatta fel. Egyébként a francia hadsereg egy-ötöde szines csapatokból áll. A három francia gyarmat lakosságának száma körülbelül 15 és fél milliót tesz ki, amelyből Algirra 7,184.000, Marokkóra 5,405.000, Tuniszra 2,411.000 esik. E három francia gyarmat tehát már csak nagy lakosságára való tekintettel sem (egyhármada a francia összlakosságnak) játszhat nemzetvédelmi tekintetben alárendelt szerepet. La Bruyère, a neves francia katonai író, véleménye szerint a francia vezérkor a gyarmati csapatok nagy átütőerejét, éppen a hatalmas német katonai erők egyik jelentős elensulyozó tényezőjének tekinti.

Ezek a szines hadosztályok csak a tengeren jöhetnek az anyaországba. Az Atlanti óceánon át való szállítás majdnem háromszor annyi időt vesz igénybe, mint az Algir—Marseille-i út, amely a legrövidebb összekötővonal a gyarmatok és az anyaország között.

Látjuk tehát, mennyire fontos a francia hadvezetőség részére a földközitengeri út biztonsága és megbízhatósága. Ugy is mondhatnánk: Akié a Földközi-tenger, azé a hatalom ottan. Tunisz, a már egyszer ismertett hatalmas tengeri és légi támaszpontjával, Bisertával, a francia földközitengeri érdekek kulcsa!

De legalább is ugyanilyen fontos érdekek fűzik Olaszországot is a Földközi-tenger egyensulyának fenntartásához. Elénken élnek még emlékezetünkben az olasz kormány és hadvezetőség erőfeszítései az abesszin háboru idején, amely a Suez és így a földközitengeri út szabadságának fenntartására irányultak. Könnyen érthető ezek után, hogy a két nagyhatalom Észak-Afrikában féltő gonddal lesi, szemléli a másik szomszéd minden lépését!

Franciaország Tunisz védelmére elegendő erőt tart készenlétben: a XIX. hadtestet, amelynek létszáma egy hadseregével is felér, mert megközelítőleg 130.000 főt tesz ki. Ez a hadtest természetesen ma még mindhárom gyarmat területén teljesít szolgálatot, de a Marokkó—Casablanca—Algir—Tunisz—Sabest összekötő vasuti vonal segítségével gyorsan lenne összpontosítható Tunisz keleti határára, amelyet az olasz Tripolisz felől támadás érhetne.

Természetes azonban, hogy a most említett francia hadtest pótlásainak az anyaországból szintén csak a Földközi-tengert kellene átszeliük és azt a már említett legrövidebb összekötőutat választaniok, amely az olasz repülők hatótávolságában van és amely így a szardíniai Cagliariából, Sziciliából, Pantelleriáról bármikor könnyen elérhető és megtámadható. Biserta francia támaszpont elsőrangú fontossága éppen itt szökik szemünkbe. Fekvése, ereje, helyzete arra képesíti, hogy a most említett olasz bázisok légi és tengeri egységeivel eredményes harcot folytathasson és biztosítsa az anyaországhoz vezető legrövidebb tengeri utat. Bisertára háboru esetén kemény feladat vár, különösen, ha a Baleárokra netán befészkelte olasz vagy német bázisok is cselekvő értelemben lépnek fel a franciák ellen:

Létrejött Berchtesgadenben Beck és Hitler találkozója

Berchtesgaden. Beck lengyel külügyminisztert csütörtökön délután 3 órakor magánkihallgatáson fogadta Hitler német birodalmi vezér. A lengyel külügyminiszter Lipsky berlini lengyel nagykövet, gróf Lubienszky követségi tanácsos és Dörnberg követ kíséretében jelent meg a birodalmi vezérnél, aki Ribbentrop külügyminiszter társaságában látta vendégül Beck külügyminisztert. Német részről még je-

len voltak Moltke gróf varsói német nagykövet, Hewel német követségi tanácsos, Schmidt alezredes. Beck külügyminisztert Hitler szárnysegéde kísérte el a pályaudvarról a Berghoffba. A küldöttségek bemutatkozása után Hitler és Beck megbeszélésre vonultak vissza, amelyen német részről Ribbentrop és Moltke, lengyel részről Lipsky és Lubienszky vettek részt, továbbá Schmidt alezredes mint tolmács

Külön ügyosztályokat szerveznek a kisebbségek számára a Nemzeti Ujjászületés Frontjában

Megjelent az egyetlen politikai szervezetet létesítő törvényrendelet végrehajtási utasítása

Hogyan fog működni az új országos párt-szervezet?

Bucuresti. A bucaresti-i lapok tegnap közölték a Nemzeti Ujjászületés Frontja megalakulását engedélyező törvény végrehajtási utasításait, mely a következő pontokat foglalja magában:

1. A Nemzeti Ujjászületés Frontja az egyetlen politikai szervezet Romániában.
2. A Nemzeti Ujjászületés Frontja a haza minél magasabbra emelését célozza, még pedig a nemzeti eszme, a szellemi élet, a keresztényi hit, a munka megerősítése révén.
3. A Nemzeti Ujjászületés Frontjába való felvételét kérheti minden román állampolgár, férfi, vagy nő, aki öszintén követi azokat a magas eszményképeket, amelyeket ez a szervezet ir elő számukra. Megkivánják, hogy az illető megfelelően az alkotmányos előírásoknak és ne legyen büntetve, azonkívül vesse magát alá a front belső fegyelmi jellegű intézkedéseinek.
4. A tagok beiratását a községi elöljáróságok végzik, amelyek

három hónapi határidőn belül jóváhagyásukat adják.

5. Minden tag személyesen közreműködhet a front célkitűzéseinek megvalósításában, felhasználva azokat az egyéni jogokat és szabadságokat, amelyeket az alkotmány biztosít számukra.

6. A Front tagjai politikai működésüket a törvény által engedélyezett hivatásbeli, vagy kulturális szervezetek keretei között fejtik ki.

Az etnikai kisebbségek, akik a Front tagjai közé sorakoznak, saját ügyosztályaikban gyakorolják az érvényben lévő törvény által biztosított jogokat.

7. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának az a feladata, hogy népszerűsítse a Front eszmevilágát és a közvéleményt ennek megfelelően átalakítsa. A Nemzeti Ujjászületés Frontja képviseli a kormány előtt az állampolgárok, valamint az egyes foglalkozási ágak érdekeit és ezek kívánságát haladéktalanul a kormány tudomására adja. Ugyan-

Ha az előbb azt mondtuk, hogy a már említett olasz bázisok Bisertát oldalozzák, akkor ugyanazt mondhatjuk a másik oldalon is. Tunisz Bisertával a szardíniai, szicíliai, pantelleriai és tripoliszi olasz bázisvonal természetes folytatását képezvén az olasz támaszpontokat is oldalozza és fenyegeti. Így a franciák és olaszok egymás földközitengeri összeköttetéseit kölcsönösen veszélyeztetik.

Lássuk most már az olasz katonai helyzetet Tripoliszban. Itt állomásozik az olaszok újonnan felállított XX. hadteste, amely még a következő csapatokkal erősödik: 2 fehér afrikai és 5 szines gyarmati gyalogezred, 7 tevé szines osztály és egy repülődandár. (Összlétszáma kb. 120.000 fő.)

Francia híradás szerint az olaszok a tuniszi határon 80.000 főt vontak össze.

A lényeg itt az, hogy Olaszország — ezt már az abesszin háboruban is megmutatta — e csapatokat a közeli anyaországból, tengeri és légi bázisaira támaszkodva, könnyen megerősítheti és így egy Tripoliszból kiinduló támadást Tunisz ellen előreláthatólag keresztül is vihet; annál is inkább,

mert egyrészt légi erővel a Földközi-tenger minden pontját hatásosan uralja, másrészt pedig a már említett támaszpontból azonnal a Földközi-tenger medencéjét kettészelve, a francia bázisokat a medence keleti feleiben lévő közelkeleti brit támaszpontok tömegétől elválasztja.

Az olasz csapatok eltolását nyugati irányban Tunisz felé, nemkülönben kelet felé brit Egyiptom irányában az az ugynevezett „római út” teszi lehetővé, amelyik Tripoliszból a tengerpart mentén vezet Bengasin át az egyiptomi határig. A valószínűség mellett szól, hogy az olaszok számos és rendkívül erősen kiépített támaszpontjaik segítségével a közeli anyaország közelségére támaszkodva az északafrikai francia gyarmatokat blokkolhatják, esetleg az anyaországtól elvághatják és a francia hadvezetőséget arra kényszeríthetik, hogy legrövidebb tengeri összekötőutjukat feladva, a távolabbi Atlanti-óceánon rendezkedjenek be. Egy hadjárat — legalább is kezdeti stádiumában — nagyon is kockázatos lenne és, úgy véljük, emiatt sem lehet komoly háborus veszélyről beszélnünk a tuniszi kérdés körül.

Január 7-én MAGYAR BAL a Fehér Keresztben

csak a Front tájékoztatja a kormányt a közigazgatás menetéről is.

8. A Nemzeti Ujjászületés Frontja bármilyen szervezetének

titkos személyi, általános jellegű felhívást intézni a közhivatalokhoz.

Minden ilyen lépés csakis a Front főtítkárságán keresztül történhetik és akkor is csak közvetlenül a kormányhoz.

9. A Front tanácskozó szervei: az igazgatóság és a legfőbb nemzeti tanács.

10. Az igazgatóságnak 24 tagja van, akik közül

nyolcan a mezőgazdaságot és a kézműipart, nyolcan a kereskedelmet és ipart, nyolcan pedig a szellemiségi foglalkozási ágakat képviselik.

Ezek valamennyien tagjai a legfőbb nemzeti tanácsnak.

11. A legfőbb nemzeti tanácsnak 150 tagja van, akik közül az alkotmányban lefektetett

három foglalkozási ágra 50-50 esik.

12. Az igazgatóság és a legfőbb nemzeti tanács tagjait királyi dekrétummal két évi időtartamra nevezik ki, még pedig a minisztertanács előterjesztése alapján.

13. A tanácskozó szervek gyűléseinek elnökét sörshuzással jelölik ki. A miniszterelnök, vagy helyettese ezeket az üléseket bármikor egybehívhatja s elnökölhet is rajta. Általában az ülés akkor ül össze, amikor a Front főtítkára összehívja, vagy pedig tagjainak egyharmada ezt kívánja.

14. A legfőbb nemzeti tanács megállapítja a Front politikai irányvonalát, bejelenti kívánságait a Frontnak, megjegyzéseket tesz a közigazgatás menetéről.

Jóváhagyja a parlament, közigazgatási és a szakmai választásoknál a jelöléseket.

15. A Front igazgatója sürgősség esetén intézkedhet mindazokban a kérdésekben, amelyek a legfőbb nemzeti tanács hatáskörébe tartoznak, azonkívül ellenőrzi a Front szervezkedési munkáját és fegyelmi intézkedéseket tesz.

16. A Front végrehajtó szervei a főtítkárok, azonkívül a királyi helytartósági, megyei, járási és községi titkárok.

17. Három főtítkár lesz, a fentebb említett foglalkozási ágak mindegyike számára egy-egy.

A főtítkárokat az igazgatóság és a miniszter-

tanács elöte, esztésére királyi dekrétummal két évre nevezik ki.

A főtítkárok résztvesznek a legfőbb nemzeti tanács és az igazgatóság ülésén; ahol, mint titkárok működnek.

18. Minden helytartóságban a fentebb vázolt megkülönböztetés alapján

három titkár működik.

Az illető foglalkozási ágak előterjesztése alapján, a titkárokat szintén királyi dekrétummal nevezik ki. A megbízatás két évre szól.

19. Minden megyében szintén

három titkár működik.

20. A titkárok előterjesztésénél a törvény által elismert foglalkozási ágak vezetői működnek közre, ha maguk is tagjai a Nemzeti Ujjászületés Frontjának.

21. Minden járásban és minden községben mindössze egy titkár működik. A járási titkárt a helytartósági titkár nevezi ki, a községi titkárt az illető község választja és a választást a helytartósági titkár helybenhagyhatja.

22. A végrehajtó szerveknél alárendeltségi rendszer uralkodik.

23. A titkárok végrehajtják a tanácskozó szervek által kiadott rendelkezéseket. Ők irányítják a propagandát, ők gyűtenek tájékoztatókat, ellenőrzik a Front működését és rendben tartják annak irattárát.

A megyei helytartósági titkároknak, valamint a főtítkároknak, időszakonként össze kell ülniök, hogy az irányítás és az ellenőrzés munkájában részleteit megbeszéljék.

25. Minden titkárság mellett a szükségletnek megfelelően

irodákat állítanak fel.

26. Ugy a tanácskozó szervek tagjainak, mint a titkároknak megbízatását vissza lehet vonni abban az esetben, ha vétének a fegyelmi előírások ellen.

27. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának ama tagjai, akik közhivatalnokok, vagy pedig a pártszervezetekben különleges megbízatásuk van,

egyenruhát és jelvényeket fognak viselni.

A többi tagok csak feltételesen viselnek egyenruhát, viszont

a jelvény viselése számukra is kötelező.

28. A párt tagjai számára a következő fegyelmi büntetéseket írják elő: figyelmeztetés, az

egyenruha viselésének eltiltása, a jelvény viselésének eltiltása, ideiglenes felfüggesztés és végleges kizárás.

29. A községi szervezetek tagjai számára a fegyelmi büntetéseket

a megyei titkár rója ki.

A döntés ellen sorrendben a következő felettes fórum elé lehet felebbezni. A megyei és a helytartósági titkárok fegyelmi ügyeiben az igazgatóság dönt.

30. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának ama tagjai, akikről kiderül, hogy titkos, esetleg nemzeti közeli szervezeteknek a tagjai, a pártból kizárják, azonkívül a törvény által előírt megtorlókat alkalmaznak velük szemben.

31. A Nemzeti Ujjászületés Frontja jogi személyiség és mint ilyen

javakat vásárolhat, gazdasági vállalatokat — így szövetkezeteket szervezhet.

A Nemzeti Ujjászületés Frontjának alapjait az ilyen vállalatok jövedelme szolgáltatja.

32. A Nemzeti Ujjászületés Frontja mellett kiegészítőképpen

a nemzeti gárda egységeit állítják fel.

Ezek különleges szabályzat alapján működnek.

33. A Nemzeti Ujjászületés Frontjába belépők külön alakulatokat alkothatnak, amelyek meghatározott küldetése van.

34. A Front valamennyi tagjának hűségesküjét kell letennie.

35:

A front jelszava: Király, Nemzet, Munka, Hit

36:

A tagok felemelt jobbkarral és Sanatate szóval üdvözlik egymást.

37. A Front központja az ország fővárosában van.

Visszavonul Gamelin, a francia vezérkar főnöke

Páris. Gamelin tábornok, a párisi lapok jelentése szerint rövidesen lemond vezérkari főnöki tisztségéről és helyére Georges tábornok kerül, aki háború után a legfőbb hadvezérlést is át fogja venni Georges neve a marseillei merénylő idején vált ismeretessé, amikor tudvalévőleg ő is súlyosan megsebesült.

— Edwin, talán rosszul vagy? Nagyon sápadt vagy!

Edwin udvariasan, de határozottan eltolta magát, Kate kezét és komoly hangon így szólt:

— Kate, miért jöttél most hozzám?

— Semmi különös dologért... Unatkoztam... Egyedül voltam... Talán zavartalak? Soha sincs idő számomra!

Edwin szíve körül nem engedett fel a dermesztő fagy. Mi lehet az asszony célja ezzel a komédiával?

— Ujra ez a szemrehányás! Tudhatnád, hogy azért dolgozom annyit, hogy neked mindazt nyújthassam, amit hozzád méltó. De most mond meg komolyan, hogy miért jöttél ide?

— Azért jöttem, mert kérni akarok tőled valamit, de legéd meg előre, hogy teljesed.

Edwin arcán végtelen keserűség ömlött el és gyors hangon kérdezte:

— Tudod, hogy tőled semmit sem tagadok meg. Mire van szó? Valami szép ékszer láttál, vagy télire új bundát akarsz, vagy meguntad a kis autódát és újat akarsz? És különben is — tette hozzá, az óra lapjára mutatva, — nem merlek tartóztatni, mert hat órára vendéget vársz!

Az asszony erre hangosan elnevette magát, még sokkal pajkosabban, mint pár órával azelőtt a telefonnál és így szólt:

— Már nincs kérem valóm, mert elértem azt, amit akartam! Te vén morgó medve, féltékeny vagy! Honnan tudod, hogy beszéltem valakivel ma délután?

Edwin úgy érezte, hogy a talaj kissé meginog a lába alatt, különösen, mert hat óra már jóval elmúlt, így szólt:

— Ebed után hazamentem. Hallottam, amikor Thomson kapitánnyal beszélte!

— Ne rágalmazd azt a szegény fiút — szólt az asszony folyton nevetve, — hiszen Thomson tegnapelőtt utazott el az ezredéhez Indiába.

— Hát akkor kivel beszélte?

— Claudia hugommal, akivel megállapodtam abban, hogy egy kicsit megtáncoltatlak. Azonnal feltárcsáztam, amint az ablakon át megláttam, hogy hazatértél.

Egy héttel később Edwin a feleségével együtt négy hétre a Riviérára utazott.

Hat órákor

Ira: WILLIAM RAMSDEN

Edwin a klubban ebédel, mert két külföldi urnak adott ott találkat valami megbeszélés végett. Az ebéd után fáradtan indult haza, mert a vendégei kedvéért nehéz borokat ivott, azokat pedig napközben nem jól bírta el. Gyalog indult haza, hogy a feje a hűvös öszli levegőn kissé kifütyüljön. A lakásához érve nem csengett, mert a feleségét nem akarta a délutáni álmában megzavarni és egyenesen az előszobából nyitó dolgozószobájába ment. Ott a kényelmes kereveten elnyújtózva egy órát aludni akart, mielőtt visszamegy a irodába.

Már talán tíz percig feküdt a pamlagon, de úgy fájt a feje, hogy nem tudott elaludni. Aggában kergetőztek mindazok a gondolatok, amelyek az utóbbi hetekben annyit foglalkoztatták. Kate, a felesége, szép fiatal asszony volt, tele életkedvvel és meglehetősen adag mulattal vágyál. Edwin azonban házasságuk második esztendőjében a gyára gondja annyira elfoglalta, hogy néha maga is félt attól, vajon nem hanyagolja-e el tulságosan az asszonyt, akit egyébként imádásig szeretett. Most is ezen töprengett, amikor hirtelen a szomszédos szalonon át a felesége hangja hallatszott be hozzá.

Edwin felült és figyelte. A felesége telefonon beszélt valakivel és nyilván nem sejtette, hogy a férje, akit csak vacsorára várt haza, közben hazajött és hallhatja a beszélgetést. Ez egészen kétségtelen volt, mert az első mondat, amit Edwin hallott, így szólt:

— Edwin, az én kedves morgó medvém...? Ma csak vacsorára jön haza kilenc óra után.

Edwin arca elsápadt, mert az utóbbi hetekben támadt gyanúját látta megerősítve. Különösen amikor a beszélgetés további menetéből világosan kiderült, hogy a felesége féltékeny beszél, még pedig olyan ugrató és amolyan kibívó hangon, amilyent tőle Edwin saját udvarlása első éve óta nem hallott.

„Thomson kapitánnyal beszél... tehát mégis!... — gondolta magában Edwin és nagy megerősítésére került, hogy be ne rohanjon a szobába és bele ne avatkozzék a beszélésbe. Különösen, amikor az asszony han-

gosan nevetve olyan feleleteket adott a telefonon át, amelyek elárulták, hogy a kérdések csak nagyon vakmerők lehettek. Az egyik mondatból például azt lehetett megérteni, hogy Thomson virágot küldött Karennek és ő szemrehányást tesz neki ezért a „könyelműségért”. Most nevetve azt mondta a telefonba az asszony:

— Még csak az kellene, hogy még maga is féltékenykedjék!

A feleletet természetesen újra nem lehetett hallani, csak azt, hogy Kate nevetve intette le a kapitányt:

— Ugyan, hát „szegény” Edwinre is féltékeny már? Biztosíthatom, hogy erre egyre kevesebb oka lehet.

Most úgy látszott, hogy a férfi beszél hosszasan, mert Kate csak nagyokat nevetve röviden felcsegett, hol igennel, hol nemmel.

A beszélgetés után így végződött:

— Örültség, amit maga beszél. De hogy megmutassam, hogy nem félek magától, jöjjön fel hozzám ma délután hatkor.

Ezzel az asszony nagyot nevetve lecsapta a kagylót és visszament a szobájába.

Edwin percekig szinte kámultan ült magába roskadva. A fejét a két kezébe temette és töprengett. Érezte, hogy a kétségbeesztő helyzetnek mindenáron vége kell vetnie. Elindult az irodájába és elhatározta, hogy csak fél hétkor tér haza és ha azt az embert, aki hat órára van odarendelve, ott találja, amiben már, sajnos, nem kételkedhetett, leszámol vele.

Az irodában több fontos ügyet referáltatott magának Edwin, de képtelen volt a gondolatait együtt tartani. Mindig csak a felesége hangját és nevetését hallotta.

Pontban hat órákor már nem bírta tovább ideggel, az íróasztala fiókjából kivette a töltött browningját, amelyet vidéki utazásai alkalmával szokott magával vinni. Ebben a percben belépett a titkárnője és jelentette, hogy a felesége itt van, Edwin meglepetten nézett a nagy villanyórára, amely pont hat órát mutatott, de a felesége már benn is volt a szobában, nyomon követve a titkárnőt, aki erre távozott, maga után behuzva az ajtót.

Az asszony egyenesen Edwinhez sietett és a homlokát végigsimítva így szólt:

Román kivánságok Szlovákiában

Husztól jelentik: A Kárpátaljai Ukrajnában élő románok küldöttséget menesztettek a huszti hatóságokhoz és ez a küldöttség azt kérte, hogy a román iskolákban a román nyelv mellett a cseh nyelv helyét az ukrán nyelvet is tanítsák. Kérték még, hogy a román iskolákat az ukrán tanfelügyelőségek hatáskörébe utalják a cseh tanügyi hatóságok helyett. Ezideig a román iskolákban a román nyelven kívül a cseh nyelvet tanították és a felügyelet a cseh tanügyi hatóságok hatáskörébe tartozott.

Megkezdték Magyarországon a földbirtokreform-tervek végrehajtását

Budapestről jelentik: A Nemzeti Egység Pártja ma este ülést tartott, melyen a magyar földművelésügyi miniszter bejelentette, hogy egymilliónégyszázezer katasztrális hold földet és az 1914. óta vásárolt, zsidó kézben lévő birtokokat kisemberek céljaira osztják fel. A párt egyhangú helyesléssel fogadta a bejelentést.

Vége felé közeledik Daladier afrikai szemleútja

A francia kormány elhárítja Chamberlain közvetítési szándékait az olasz-francia vitában

Párisból jelentik: Daladier francia miniszterelnök csütörtökön reggel 7 óra 45 perckor a tuniszi Gabesből Spat városába utazott, ahol mindössze félórát tartózkodott. A lakosság vezetőivel végighajtatott a városka főuccáján, ahol szenegál vadászok álltak sorfalat. Innen Daladier miniszterelnök Elgenbe utazott.

Római jelentések szerint az olasz lapok heves tiltakozással irnak a tuniszi olaszellenes tüntetésekről. A tuniszi olaszok vezetői megjelentek az olasz konzulnál, akit felkértek, hogy tolmácsolja tántoríthatatlan hűségüket az olasz nép, az olasz király és császár és a Duce iránt. Az olasz konzul a tuniszi helytartóságon tiltakozó iratot nyújtott át és kifejezésre juttatta az olasz kormány felháborodását az olasz zászlót ért sérelem miatt.

Itt írjuk meg, hogy Corbin londoni francia nagykövet szerdán Párisból visszatérve másfélórás tanácskozást folytatott Halifax angol külügyminiszterrel és közölte vele a francia kormány nézetét a Tuniszt követelő olasz sajtóhadjáratról. Corbin világosan értésére adta az angol külügyminiszternek, hogy a francia kormány nem akarja, hogy Chamberlain római látogatása alkalmával közvetítést kezdjen Franciaország és Olaszország között. A Daily Telegraph értesülése szerint Corbin csütörtökön Chamberlain miniszterelnökkel is tanácskozott.

Régebbi időkben a névváltoztatások ügye már botránvos esetekre is alkalmat szolgáltatott. Az idegenek, akiknek a román néppel

Szigoruan felülvizsgálják az állampolgársági, névváltoztatási és kegyelmi kérvényeket

Erélyes rendszabályokat léptetett életbe az igazságügyi minisztérium

Bucurestiből jelentik: Victor Lamandi igazságügyi miniszter miniszteri tevékenységének olyan oldalai is vannak, amelyeket eddig a nagyközönség nem ismer. Nem lesz tehát érdektelen, ha az év első napjaiban visszatekinthet az igazságügyi miniszternek a bírói kar megtisztítása és fiatal elemekkel való felrészítése érdekében végzett és általában ismeretesebb munkája mellett arra is, hogy hogyan oldják meg az igazságügyi minisztériumban a névváltoztatási, az állampolgárság elnyerése iránti és kegyelmi kérvényeket.

Az állampolgársági ügyek

Ismeretes, hogy régebben milyen könnyűszerrel lehetett az állampolgárságot megszerzeni. Az új alkotmány ezt az eljárást megváltoztatta és az állampolgárság megszerzésével kapcsolatos ügyeket az igazságügyi minisztérium hatáskörébe utalta. Ennek az eljárásnak megfelelően szigoruan megvizsgálják, hogy a kérvényező megérdemli-e ezt a jogot, melyet az államtól kér. Természetesen a közbenjárókat, akik a múltban mesterségszerűen üzték az engedelmények elintézését, végleg eltávolították. Ez különben a következő számadatokból is ki-
tűnik:

Az elmúlt év folyamán 3245 idegen alattvaló adott be kérelmet az igazságügyi minisztériumhoz a román állampolgárság elnyerése iránt. Román állampolgárságot ezek közül mindössze csak 228 nyerte el. Ha ezt az adatot összehasonlítjuk a múlt adataival — még ha el is tekintünk a csalárd uton szerzett állampolgárságtól — ez akkor is élelken példázza az új alkotmány által hozott módosítások szük

ségességét és azt a komolyságot, amellyel ezt a kérdést, akár csak egyebet is, a Lamandi miniszter vezetése alatt álló igazságügyi minisztériumban tekintik.

A névváltoztatások ügye

Régebbi időkben a névváltoztatások ügye már botránvos esetekre is alkalmat szolgáltatott. Az idegenek, akiknek a román néppel

semmi lelki kapcsolatauk nem volt, valamennyi régi vajdának és országnagynak felvették a nevét. Ennek folytán ugy az országban, mint külföldön sok kárt szenvedett az ország tekintélye. Az elmúlt évben az igazságügyminiszterium indokolt esetekben engedélyezett — mindössze néhány névváltoztatást. Lamandi igazságügyminiszter intézkedése értelmében azonban az idegen nevek legfeljebb más idegen neveket vehetnek fel. 1426 névváltoztatás iránt beadott kérvény közül csupán 984 esetben hozott a minisztérium igenlő határozatot.

Hasonlóképpen nagy figyelmetlenséggel jártak el régebben a kegyelmi kérvények megszerzésénél is, ugyannvira, hogy a nagyszámban való kegyelemgyakorlás s a megkegyelmezendőknek megválasztása ahelyett, hogy a társadalom hasznára vált volna, ellenkezőleg, kárára szolgált. Az elmúlt év folyamán az igazságügyi minisztériumhoz beadott 912 kegyelmi kérvény közül mindössze 46 nyert kedvező elintézt.

Roosevelt üzenete Mussolinihez

Olaszország hozzájárul a zsidó-probléma európai rendezéséhez

Washingtonból jelentik: Roosevelt köztársasági elnök személyes üzenetet küldött Mussolini olasz miniszterelnöknek, akinek az európai zsidókérdés megoldására tett közvetítő indítványt. Amerikai politikai körökben nagy érdeklődéssel figyelik Roosevelt közvetítésének eredményét.

Róma. A Stefani ügynökség jelenti: A kormány a következő kommunikét adta ki: Mussolini kedden délelőtt az Egyesült-Államok római nagykövetét, William Phipset fogadta, aki Roosevelt személyes üzenetét adta át. A fogadtatásnál jelen volt Ciano gróf külügyminiszter is. Az átnyújtott üzenet az európai zsidókérdésre vonatkozott és az Egyesült-Államok elnökének megoldási javaslatát tartalmazta. Mussolini az Egyesült-Államok elnökének üzenetét átvette és kijelentette, hogy az olasz kormány a maga részéről készségesen hozzájárul a zsidókérdés európai rendezéséhez.

URANIA premiermozgó

TEL.: 12-32.

Pénteken, szombaton és vasárnap
11.30, 5, 5, 7.15, 9.15

ERICH MARIE REMARQUE:

Három bajtárs

„Amerika 1-ső számú filmje” ...Mindenki filmje!

Év nemzedék filmje! ...mely a világháborún átvergődve a békében is együtt tart

Minden nő filmje..! mert egy csodálatos asszony történetét tárja elénk, aki egy kis boldogságért kész volt megadni a legnagyobb árat!

Négy csodálatos emberdbrázolóval a főszerepben:
ROBERT TAYLOR, MARGARET SULLAVAN, FRANCHOT TONE, ROBERT YOUNG.
Rendező: FRANK BORTAGE.



A bérlőkön kívül

a vendégekre is kiterjesztették a rendőrségi bejelentés kötelezettségét

Megjelent a városi népesedési hivatal reformjának új szabályrendelete

Néhány héttel ezelőtt megírta az Aradi Közlöny, hogy a városvezetés elhatározta a rendőrségen működő, de a városi közigazgatáshoz tartozó népesedési hivatal teljes átszervezését. Ezt az intézményt modernizálni kívánják. A jelenlegi beosztást teljesen új alapokra fektetik, a kezelést megkönnyítik és ezzel az egész szolgálatot úgy a közönség, mint az alkalmazottak számára meggyorsítják. — Vlad Alexandru tábornok polgármester alapos előtanulmányok után, — amelynek során többek között kikérte a rendőrség, így Slavu Ilie rendőrtiszt, a bejelentő hivatal vezetőjének szakvéleményét is, — a közigazgatási törvény vonatkozó intézkedései alapján szabályrendeletet bocsátott ki. Az új szabályrendeletet az alábbiakban ismertetjük:

Az első szakasz kötelezően kimondja, hogy minden 14-ik életévét betöltött aradi lakosnak a népesedési hivatal nyilvántartásában kell szerepelnie.

A bejelentési kötelezettség értelmében a nyilvántartott lakosságnak egyéni személyazonosságát igazolásvánnyal kell rendelkeznie, amit mindenkinél magánál kell hordania, hogy szükség esetén igazolásul szolgáljon. A következő szakasz a háztulajdonosok ama kötelezettségéről intézkedik, hogy

az ingatlan kapualjában táblázatot kell kitűztesse az épületben lakó összes személyek neveinek feltüntetésével.

Feltüntetendő még a lakók kora és foglalkozása is. A harmadik szakasz szerint a háztulajdonosok, hasznélvezők, főbérlők és mindazok, akik a lakás kiadásával bizatnak meg a bérlők bejelentésétől számított három napon belül szóban vagy írásban kötelesek a népesedési hivatalban jelentkezni.

Közölniük kell lakóik nevét s a lakók ugyanolyan három napon belül kötelesek a népesedési

si hivatalban bejelenteni családtagjaikat, családtagjukat, munkásaikat, vagy bármilyen alkalmazottjukat, akik a lakásban laknak, vagy dolgoznak. Ugyanez a kötelezettség fennáll akkor is, ha a felsorolt személyek eltávoznak a bérelt lakásból. Azok a háztulajdonosok, akik az ingatlan bérbe adják, kötelesek ezt a szerződés megkötése után öt napon belül a népesedési hivatalnál bejelenteni a lakók nevének megjelölésével.

A negyedik szakasz a munkaadók bejelentési kötelezettségét írja elő, amennyiben három napon belül írásban vagy szóban kötelesek a népesedési hivatalnál bejelenteni a munkába lépett munkást, vagy alkalmazottat.

A vendégek bejelentésének módját határozza meg az ötödik szakasz és ennek értelmében

ugy a háztulajdonosok, mint a bérlők a vendég megérkezése után 12 órával kötelesek közölni, hogy kit látnak vendégül. A hatodik szakaszban a város felhívja a lakosságot, hogy amennyiben menekült érkezéséről, vagy ittartózkodásáról tud, azonnal jelentse ezt a rendőrségen.

A különböző büntető rendszabályokról további hat szakasz intézkedik és ezekből kitűnik, hogy

a fenti rendelkezés ellen vétőket egy naptól egy hónapig terjedhető elzárással és 50—2000 lelig terjedhető pénzbírsággal sújtják.

Azonnali beismerés esetén, ha a kihágást elkövető fél hajlandó a büntetés minimumát a kihágást megállapító rendőrközögnél nyugta ellenében kiegyenlíteni, a büntető eljárás mellőzendő. A rendelet, sürgősségére való tekintettel, a kihirdetés napjától számított 24 órán belül életbe lép.

A haladás korszaka

Mikroszkóp fölé hajtva a világ legkülönbözőbb tájain ezer és ezer szaktudós vizsgálja felselelt emberi és állati agyvelők tizezeit. A gyökör, pszichofizika, pályaválasztási pedagógiai szaktudósok, pszichotechnikai, pszichoterápiát, pszichológiai, Pavlovista idegkutatók, lelkekéről irt fólíások, könyvtraktat töltenek meg, de hol vagyunk még attól, hogy mindent tudjunk és az alattomos betegségeket, melyek szerveinkbe belopóznak, ártalmatlanná tessük. De az emberi agy tovább kutat és továbbmegy, mintahogy a nemrégben Amerikában felfedezett, ma már világhírűvé vált Gastro-D. is forradalmasította a gyomormegbetegedések gyógyításának a módját, 10—15 éves idült gyomor-, bél-, epe-, vese- és májbetegségeknél rövid kúra (3—4 üveg) után meglepő eredményeket értek el.

"GASTRO D." kapható gyógyszertárakban és drogériákban vagy postán megrendelhető 135 lei utánvétel mellett CSASZAR E gyógyszertárban Bucuresti. Calea Victoriei 124.

Páris királypárti lapja

a zsidótörvény Franciaországban való bevezetését követeli

Párisból jelentik: A legutóbbi középeurópai politikai események következtében nagyszámú külföldi zsidó menekült Franciaországba is. Ez a körülmény késztette Leon Daudet főszerkesztőt arra, hogy lapjának, az „Action Française”-nak legutóbbi számában vezetőhelyen foglalkozzon e kérdéssel. Leon Daudet követeli, hogy a kormány Franciaországban is szabályozza a zsidó kérdést. „Nem vagyunk fajvédők és irtóznak a pogrom gondolatától — írja Daudet —, de jogunk van olyan törvényt követelni, amely kizárja a zsidókat az állami hivatalokból és a hadsereg vezetőhelyeiről. Hisszük, hogy 1939-ben talán létrejön Franciaországban is a jótékony és elkerülhetetlen zsidótörvény.”

Színház

Vizkereszti bombaműsor!

Színházunk pompás élvezetről gondoskodik. Pénteken délután 3 órakor a nagyszerű „Nincs szebb, mint a szerelem” c. operett kerül színre, míg este 6 és 9 órakor: Madame Bajazzo” című új operettszáger. Ez most karácsonykor került bemutatásra mindenütt és a legnagyobb sikert aratta. Aradon először kerül színre Balogh Juliával, a csodáshangu primadonnával, valamint Vojticzky Elvirával és Gulácsy Alberttel a boszorkányos táncospárral. Horváth László gyönyörű alakítást nyújt csodás szerepében. Agai Margit brilirozni fog. Miklóssy Eta, a gyönyörű szubrett alakítása külön élmény. Felhő Ervin, Derecskey a humorról gondoskodik. Szabó Gyula, Kiss Elemér epizódalakításukkal tűnnek ki. Szombat este 9 órakor az „Obsitos”. Kálmán Imre csodás műve kerül színre, a címszerepben Szabó Gyulával, a kitűnő baritonistával. Élete legnagyobb alakítását nyújtja ez a régi kedvence Aradnak. Temesváry Gitta, a decens megjelenésű, gyönyörű naiva Málcsika szerepét játsza olyan szívezzszólóan, annyi érzéssel, hogy a könny kibuggyan szemünkből. Felhő híres humorát csillogtatja. Vojticzky Elvira Piroška szerepében annyi báj és szellemmel játszik, hogy a közönség szünni nem akaró tapsviharral fogja jutalmazni. Derecskey és Révész a két zsidó szerepében (apa és fia) halálra kacagtatják a publikumot. A többi szerepekben Derecskeyné, Agai Margit, Gulácsy, Kiss Elemér remekelnek. Vasárnap 3 órakor: „Madame Bajazzo”, 6 órakor: „Obsitos” és este 9 órakor: „Angyalt vettem feleségül” operettszáger kerül színre, premier szereposztásban.

FIGYELEM!

Mint minden évben, ezúttal is

FIGYELEM!

OLCSÓ FEHÉR HETEKET

vászon szükségletét, olcsó készpénz áron, január 6-tól nálam beszerezhesse.

Barchettek, maradékok minden elfogadható áron.

Watta paplanok már 280 leiert

OLCSKAY EDE TEXTILARUHÁZA, STR. METIANU 7.

„Boldog házasság akarsz lenni?”

- Ne irtasd a multat!
- Tekintsd szentségnek az együttélést!!
- Lélek és test egyaránt fontos!!!

Londonból jelentik: A nemrég megalakult angol házassági tanácsadó nagy előadásorozatát vett kézbe a házasság problémáiról. A sorozat első előadását most tartották meg Londonban, nagy érdeklődő tömeg előtt.

W. H. Peacey cheltenhami anglikán lelkész a házasság és a házasság előtti szerelem problémájáról beszélt.

— Azt tapasztaltam, — mondta — hogyha a házastársak szerelemből házasodtak össze, komoly zavarokat okozhat a mult firtatása, a házasság előtti szerelmi életre való emlékezés. Ha azonban a házasság nem mély szerelemből, hanem inkább barátsági alapon jött létre, a házasság előtti szerelem emlékei nem igen zavarják a harmonikus együttélést.

Az előadás elhangzása után az elnök, dr. Herbert Gray, kijelentette, hogy az ő tapasztalatai szerint a fiatal házasság általában sajnálják, hogy házasságuk előtt szerelmi életet éltek.

Morris Ginsberg professzor felvetette a leányanyák problémáját. Véleménye szerint meg kellene vizsgálni a kérdést, vajjon igazságos dolog-e, hogy a házasságon kívül született gyermekek hátrányban vannak a házasságban született gyermekekkel? A mai társadalmi és gazdasági helyzet s a nemek mai aránya

lehetetlenné teszik, hogy minden nő férjhez mehessen.

Mrs. Lillias Blackett Jeffries, az ismert nőgyógyász arról beszélt, hogy a mai fiatalok közül nagyon sokan nem veszik a házasságot olyan komolyan, mint ahogy kellene.

— A lányok azt hiszik, — fejtegette — hogy a házasság csak annyi, hogy a fiu azután is moziba és vacsorázni viszi őket. A fiuk pedig azt hiszik, hogy a házasság csak annyi, hogy a lány mindig ott lehet mellette. Holott a házassági együttélés szentség.

Mrs. Seaton-Tiedeman, a válási törvény reformját követő szövetség titkára azt mondta, hogy tapasztalatai szerint a boldogtalan házasságok 85 százaléka testi dolgok miatt romlott el.

CORSO:

TEL: 20-6.

Hogy a közönség minden rétegét kielégítsük, az ünnepre kettős műsort adunk:

I. „Mikor a kémnő szeret”

Főszereplők:

Do'ores del Rio és Peter Lorre. Do'ores az ébenfekete párdac az angol-német kémhádlózatban.

II. MEXICO BANDITAI

Fred Scott cowboy filmje.

Előadások: 3, 5, 7, 15, 9, 15.

Jegyelővet d. e. 11-től

Minden beépítésh z egy februar hóban elevenes ingyenegv jár!

A középiskolai reformról mondott rádióbeszédet a közoktatásügyi miniszter

Petre Andrei az új tanítási rendről és szellemről

Bucurestiből jelentik: Petre Andrei nemzetnevelésügyi miniszter kedden este nagyszabású előadást tartott a bucarestii rádió „A nemzet órája” című előadásorozatában „Az 1937—38. iskolai év és az új év kilátásai” címen. Miután a miniszter megállapította, hogy a múltban a román iskoláknak is hiányosságai és hibái voltak, éppen úgy, mint egyéb más állami intézményeknek is, részletesen ismertette azt az értékes tevékenységet, amelyet az elmúlt évben Armand Calinescu belügyminiszter, aki egyben a nemzetnevelésügyi minisztériumot is vezette, ez utóbbi minőségében a romániai közoktatásügy színvonalának emelése érdekében kifejtett. Armand Calinescu a legteljesebb eredményességgel és a romániai iskolák javára vezette a nemzetnevelésügyi minisztériumot. A miniszter utalt arra, hogy a fiatalság, az új nemzedék problémájának megoldását megfelelő gyöngédséggel kezelték és kenyérkeresethez való juttatásukat, állásba való elhelyezésüket céltudatosan valósították meg. Az elemi iskolai oktatás színvonalának emelése érdekében 4639 okleveles új tanítót neveztek ki, részben ideiglenes jelleggel, részben megbízatással, az állásért jelentkező 6138 jelölt közül és mindössze 1499 tanítóképzőt végzett jelöltet nem tudtak még álláshoz juttatni. Ezek közül azonban 300 okleveles tanítót helyettes tanítóként elhelyeztek, 1000 tanítójelölt jelenleg tényleges katonai szolgálatot teljesít és így mindössze alig 200 tanítóképzőt végzett jelölt nem jutott még foglalkoztatáshoz.

A középiskolai oktatásban a megtartott képesítési vizsgán 1162 középiskolai tanár vizsgázott sikerrel, 2068 jelölt közül és ezeket ki is nevezték, míg a többiek helyettes tanári minőségben alkalmazták.

Az új iskolai év megkezdésekor a fiatal tanerők megfelelő gyakorlati utbaigazítást és tájékoztatást is kaptak, az ifjú nemzedék nevelésével kapcsolatosan. Megvalósították az

elemi iskolai ábécés könyvek egységesítését is és az elemi iskolai olvasókönyvek monopóliumát is. Minden intézkedést megtettek annak érdekében, hogy az iskolás gyermekek megfelelő elméleti és gyakorlati oktatásban részesüljenek és már az elemi iskolai oktatásnál is főleg a gyakorlati és szakmai szempontokra helyezik a fősúlyt.

Petre Andrei nemzetnevelésügyi miniszter ezután utalt rádióbeszédében arra, hogy az új iskolai évben az új tanítási rend és szellem értékes eredményei már is meggyilvánultak, a minisztérium és a tantestület tagjai fokozott gondot fordítottak a reális szükségletek kielégítésére, a gyakorlati és szakmai oktatás jellege mind jobban kidomborodik és már az ele-



mi iskolákban megkezdődik a tanulóifjúság átrostálása, hogy képességeiknek és hajlamuknak legjobban megfelelő gyakorlati irányban történjen oktatásuk és nevelésük. A nemzetnevelésügyi miniszter azzal végezte rádióbeszédét, hogy az új iskolai rendtől és tanítási szellemtől a legjobb eredmények várhatók.

Hurokra kerültek végre Stefanescu-Goanga merénylői

Halál vár az elfogottakra

Kolozsvárról jelentik: A rendőrség és az állambiztonsági hivatal több mint egyhónapi nyomozás után elfogta Stefanescu-Goanga egyetemi rektor merénylőit és Gruia Enache detektív gyilkosai közül kettőt. A harmadiknak nyomában vannak.

A két elfogott merénylő Uta Dumitru ötöd éves orvostanhallgató, Caracali illetőségű és Dumitrescu Ioan harmadéves orvostanhallgató, akinek legutolsó lakása Kolozsváron, a Str. Prof. Marinescu 42. számú házban volt. A harmadiknak, Atofanei Gheorghenak sikerült elmenekülnie.

A gyilkosokat az új alkotmány előírásai szerint halálra ítélik.

Dumitrescu Ioan szülőfalujában fogták el, ahova Gruia Enache meggyilkolása után menekült. Uta Dumitru elfogatását csak a véletlen-

nek lehet köszönni. Egy kolozsvári uccaseprő egy ismerős detektívhez fordult azzal a kérelemmel, hogy szerezzen neki egy lepecsételt, de ki nem töltött személyazonossági bizonyítványt és ezért 400 lej jutalmat ajánlott fel neki. A detektív, akit Cioranak hívnak, látszólag beleegyezett a gyanús ajánlatba, de közölte ezt feletteseivel. Azt az utasítást kapta, hogy fogadja el az ajánlatot s a megjelölt napon és helyen az uccaseprővel együtt elment a Pasteur-intézet Mesaros nevű szolgájának a lakására. Itt keresztkérdések alá vették Mesarost, aki csakhamar bevallotta, hogy a személyazonossági bizonyítvány Uta Dumitru diák részére szükséges.

A rendőrök erre átkutatták a lakást és egy származásuk alatt megtalálták Utat. A származásukon Mesaros leánya és felesége feleltek.

A hatóságok széleskörű nyomozást folytatnak a harmadik tettes kézrekerítésére. Mesarost és feleségét is őrizetbe vették.

A Ploestiben elfogott Atofanei Gheorghival kapcsolatban megállapították, hogy ő volt a Stefanescu-Goanga elleni merénylet értelmi szerzője. A revolvereket ő szerezte és ő adta át Uta és Dumitrescu diákoknak, november 28-án pedig megjelent a merénylet színhelyén, velük együtt. Atofanei egy fa mögé bujt el és amikor Stefanescu-Goanga Gruival együtt megjelent, megadta a jelt a merénylet elkövetésére. A merénylet értelmi szerzője marasesti származású és a kolozsvári egyetemen volt diák.

Enyhítette a városvezetőség az 5 százalékos lakbérleti illeték fizetésének rendszerét

Sokan felebbezik meg az ujonnan alkalmazott közteher kiróvását

Az új közigazgatási törvényre való hivatkozással bevezetett 5 százalékos városi lakbérleti illeték ügyében a városvezetőség elhatározta, hogy

a fizetési kötelezettséget bizonyos vonatkozásokban enyhíti, sőt egyes viszonylatban meg is szünteti.

Ennek érdekében az 5 százalékos illetékről intézkedő szabályrendelet 9 szakaszának módosításával a következő új rendet léptették életbe: köztisztviselők, állami megveit, községi nyugdíjasok az illeték kifizetésékor 50 százalékos kedvezményben részesülnek. A hadsereg és rendőrség tényleges tagjai, valamint az I. O. V. erre minősülő tagjai és

mindazok, akiknek évi bérösszege nem haladja meg a 6000 lejt, teljesen mentesülnek az 5 százalékos közteherrel.

Itt említiük meg, hogy értesülésünk szerint már eddig is

számos felebbezés érkezett be az 5 százalékos városi lakbérleti illeték kiróvása miatt.

A felebbezések nagy részét úgy terjesztették be, hogy az indoklást későbbi időpontban terjesztik elő, jogászok szerint azonban máris sok szó esik arról, milyen alapon felebbezhető még az ujonnan bevezetett városi illeték. Elsősorban a visszaható jellegű intézkedést kifogásolják azok az ügyvédek, akik tanulmányozták ezt a kérdést és megállapítják a következőket: Egyetlen törvény sem bír visszaható erővel, ha maga a törvény erről nem intézkedik külön és kimondottan. Az 1938. augusztusában megjelent új közigazgatási törvény —

erre hivatkozik a vonatkozó szabályrendelet — nem alkalmazható a már folyamatban levő költségvetési évben, amikor már a város költségvetését lezárták, mégpedig úgy, hogy

az 5 százalékos illeték jövedelmét nem vették fel a bevételek közé.

A közigazgatási törvény szerint olyan esetekben, amikor különleges intézkedést nem készítettek, az egyenesadó törvény vonatkozó intézkedései érvényesek. Már pedig az egyenesadóról szóló törvény kimondja, hogy

évközben adót nem lehet kivetni és emelni is csak akkor lehet, ha az alapul szolgáló jövedelem vagy emelkedett, vagy csökkent.

még pedig legalább 25 százalékos arányban. Végül általánosságban, az új adó nem alkalmazását illetően, az a vélemény alakult ki, hogy ezt már csak azért is meg lehet felebbezni, mert hiszen a közigazgatási törvénynek az a szakasza, amely a város területén lévő bérleményekre kiróható illetékeket felsorolja

nem említi a lakásokat is.

Az erről intézkedő szakasz második bekezdése ugyan megemlíti, hogy mindazok a bérlemények, amelyeket nem sorolnak fel az előző bekezdésben 5 százalékos illeték fizetésére kötelezhetők, azonban

ez a kitétel nem a lakásokra vonatkozik,

hanem — amint azt az első bekezdés említi is — a jövedelmet hozó bérleményekre. Ez a törvénymagyarázat természetesen csak jogászvélemény, amit még a bíróságnak kell vagy megerősíteni, vagy elvetnie.

Szombaton: Magyar Bál a Fehér Keresztben

Szombaton, január 7-én este a legfényesebb külsőségek között nyitják meg az 1939.ik esztendő Magyar Bálját, amely minden évben az arad megyei magyar társadalom találkozója volt. A bálzó ifjúság már lázasan készülődik az évad leghangulatosabb multságára — ragyogó bál és diszmagyar ruhák készülnek, így minden valószínűség szerint színpompásabb és látványosabb lesz, mint valaha...

Ismeretes, hogy a Magyar Bál, a hagyományok szellemében, ez esztendőben is 16 ifjú pár az ősi körmagyar táncal nyitja meg. Három zenekar szolgáltatja majd a muzsikát az évad nagy mulatságán: a gyönyörűen feldíszített bál teremben Malek karmester vezetésével a rendőrségi jazzzenekar játszik felváltva Almay Laci tiz tagu cigányzenekarával. A földszinten Madarász Antal hét tagu zenekara muzsikál. A váltakozó táncszámok összeállításáról héttagu rendezőség gondoskodik majd. A buffet helyiségeiben izléses falalásban terítkekre kerülnek a legkitünőbb ételek, és a hűtő italok válogatott fajtái a tánc és muzsika mellett adhatják meg a remek hangulatot, amely a Magyar Bálon már hagyományos...



ARADI KÖZLÖNY

Telefon: 11-51. Sürögnyelv: KOZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ARAD, Bul. Reg. Maria No. 19.

Előfizetési áraink:

Egész évre . . . 840 lei || Negyedévre 210 lei
Félévre . . . 420 . . . || Egy hónapra 70 .

A nátha előnyei

Párisi és londoni tudományos körökben sokat beszélnek mostanában dr. Charles Armstrong angol-amerikai orvos elméletéről, amely szerint nincs kizárva, hogy a nátha tulajdonképpen más súlyos betegségektől védi meg az embert.

Armstrong abból a megfigyelésből indult ki, hogy bizonyos betegségek — például az álomkór, vagy a gyermekparalízis — csak nyáron lépnek fel. Eddig azt tartották, hogy ennek oka a szóbanforgó betegségek kórokozójának magasabb hőmérséklete következtében fokozódó tevékenysége. Armstrong azonban különböző hőmérsékletű helyeken tartott fehéregerekkel kísérleteket végzett és kimutatta, hogy ez a felfogás téves. További kísérletek során pedig Armstrong doktor azt is bebizonyította, hogy nátha kórokozókkal beoltott állatok igen erős ellenállást mutatnak az álomkór bacillussával szemben.

Különös fontosságot nyert ez a megismerés azáltal a tény által, hogy úgy az álomkór, mint a gyermekparalízis kórokozói az orron keresztül jutnak az emberi szervezetbe. Ennélfogva, ha a nátha az álomkór bacillusaival szemben megvéd, akkor feltehető, hogy ellenállóképes tesz mindazokkal a betegségekkel szemben, amelyeknek kórokozói az orron keresztül fertőznek. Ehhez járul, hogy a nátha következtében a fehérvérsejtek száma is megszaporodik és ez is fokozza a szervezet ellenállását más fertőzésekkel szemben.

Armstrong professzor kísérletei még kezdeti stádiumban vannak. A náthára hajlamosak és a náthában szenvedők azonban máris vizsgálódhatnak azzal a gondolattal, hátha ez a kellemetlen betegségük sokkal súlyosabb bajtól védi meg őket.

— IDŐJÓSLAT. A légnyomás csökken, erősebb felhőzet, változó szél. A hőmérséklet némileg csökken.

— ZÜRICH I TÖZSDEZARLAT: Páris 11.61 és fél, London 20.51, Newyork 442 és háromnegyed, Milánó 23.28, Amszterdam 240.70, Brüsszel 177.40, Prága 15.17, Varsó 83.75, Belgrád 10.00, București 325.

— AZ ARADI KÖZLÖNY LEGKÖZELEBBI SZÁMA a pénteki Vizkereszt ünnepe miatt vasárnap reggel jelenik meg a szokott időben.

— CAFOLJAK A SZENTATYA VÉGRENDELETÉRŐL ELTERJEDT HIREKET. Vatikánváros. Jól értesült körök cáfolják azokat a híreket, hogy a pápa megfogalmazta volna végrendeletét és abban utasításokat adott volna utódjának. Egyházi körök szerint egyébként sem szokásos, hogy a pápa utódjának akár végrendeletileg is utasításokat hagyjon hátra.

— Călinescu belügyminiszter közzéte. Bucurestiből jelentik: Călinescu Armand belügyminiszter ezúton mond köszönetet barátainak és ismerőseinek, akik az újév alkalmából üdvözölték.

— Angol képviselők tanulmányútja Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: A hét végén Bucurestibe érkezik A. R. Wise és W. S. Pilcher angol képviselő. Mindketten tanulmányutat tesznek Romániában.

— Agyonöltötte a lezuhant jégcsap a Calea Victoriei-n. Bucurestiből jelentik: Halálos szerencsétlenség történt csütörtökön délelőtt a Calea Victoriei-n, a Superb-üzlet előtt. A 28. számú ház tetejéről egy jégcsap zuhant le, mely agyonöltötte egy arra haladó férfit. A hatósági közegek azonnal megindították a vizsgálatot és megállapították, hogy az áldozat Paul Poleescu mozgószínházi alkalmazottai azonos, a soros ügyész elrendelte a ház 'intendánsának, Petrescu Nicolae-nak letartóztatását.

— A „Vörös Kereszt” aradi tagozata január 29-én délelőtt fél 12 órakor tartja közgyűlését az aradi prefektúrán.

— Szabadon gyakorolhatják foglalkozásukat az alpolgármesterek. A közigazgatási törvény alkalmazására létesített bizottság véleménye alapján a szamosi királyi helytartóság kimondta, hogy az alpolgármesterek folytathatják szabadfoglalkozásukat, mert ez nincs ellentétben a közigazgatási törvénnyel.

— Január 8-án kezdődik meg ismét a premilitáris ifjak kiképzése. A katonai előképzés aradi parancsnoksága közli az érdekeltekkel a következőket: Értessitjük az Aradváros körzetéhez tartozó premilitáris ifjakat, hogy az első kiképző gyakorlat január 8-án fél 8 órakor történik meg az illetékes alkerületéknél.

Vizkereszt ünnepe

A Három Királyok előtt keleten feltűnt csilálg Bethlehem felé vezérelt és ők megindultak, hogy először mutathassák be a hódolatot a Királyok Királyának, Jézusnak . . .

Január 6. — a keletől Bethlehembe érkezett királyi férfiak emlékének szentelt ünnep. Ezen a napon szentelik a vizet, amely keresztvízként hullott annyi emberöltőn keresztül a pogányságra súlygyal emberiség homlokára.

— Házasság. Gericz Ilus és Keller Gábor f. hó 7-én 12 órakor tartják esküvőjüket a Minoriták templomában. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kereskedők figyelmébe! A városháza mellett működő piaci rendőrség felhívja a kereskedők figyelmét arra, hogy az árüzérkésről szóló törvény és az ezzel kapcsolatos városi szabályrendelet értelmében a kirakatokban levő árucikkek árát fel kell tüntetniük. Azokról az árucikkekről, amelyek nincsenek kirakatban elhelyezve, árkimutató készítené. Ezt a kimutatót a hatóságok közegei bármikor ellenőrizhetik az üzletek pénztáránál.

— Bányamunkások a Nemzeti Frontban. Bucurestiből jelentik: Ralea Mihail munkügyi miniszter két táviratot kapott, amelyben közlik vele, hogy a Resita-üzemek munkásai, valamint a Rabu aninai és zsilvölgyi szénbányák alkalmazottai csatlakoztak a Nemzeti Újjászületés Frontjához.

Tengeralatti alagút épül Japán és Korea között

A japán lapok behatóan foglalkoznak annak a tengeralatti alagútnak építésével, amely Japánt Koreával kötné össze. Ennek tervét a japán közlekedésügyi miniszterium dolgozta ki. Két japán mérnököt megbizták azzal, hogy Kiusiu és Korea között geológiai kutatásokat eszközöljenek. Az alagút 120 kilométer hosszú lenne. A munkálatok költségei egymilliárd vent tesznek ki.

— Verduni föld Bucuresti városának. Bucurestiből jelentik: Dr. Daraban egyetemi magántanár ünnepélyes keretek között nyújtott át tegnap este Bucuresti polgármesterének egy kis zsákot verduni földdel. A földet tisztelete jeléül Verdun városa küldte Bucuresti városának.

— Az aradi színház belső válsága. — Férjhez ment és nagykoru lett a kis Schenk-örökös és egyéb társasági és közgazdasági intimítások, nagyszerű felvételek Kócsy Jenő pompás riportlapja: „TÁRSASÁG” (Ez Arad!) most megjelent szenzációs képes, újévi számában. Ára 20 lei.

Udvariasság



— Csak én után, uram!
— Ki van zárva; csakis én után!

„Deritse ki!”

Teljesen újszerű, páratlanul érdekes rejtvenyjátékot közöl az Aradi Közlöny. Ramsey Kenyon, a Scotland Yard detektívje Amerikában tartózkodik és onnan küld naponként ravaszul megfogalmazott távirati jelentéseket főnökének. Sir Albert Wiggin főfelügyelőnek Londonba. A jelentésekből rekonstruálható egyes szenzációs bűnesetek egész tényállása a nyomozással együtt — és az olvasó feladata, hogy megtalálja a fogas bűntény problémák megoldását, amely a táviratok szövegének alapos tanulmányozása és némi fejtegetés árán mindig megállapítható.

Chicago, 1938 szeptember 27

Sir Albert Wiggin Scotland Yard London stop Mitchell dolgozószobájából rendkívül nagyértékű ékszereket raboltak el stop Dolgozószoba ablaka alatt puba talajban látható halvány létranyomban mellőt találtam stop Kérdéses időben egyedül Mitchell titkára Robert Ainsworth tartózkodott otthon stop Ainsworth előadja hogy a földszinti könyvtárban olvasott amikor zajt hallott telment dolgozószobába ahol rajtakapta a betörőt amint kifosztotta a pánccsaszekrényt stop Előadása szerint rabló revolverrel sakkban tartotta őt majd zsákmánnyal együtt lemászott ablakhoz támasztott létrán stop Ainsworth személyleírását adott betörőről amely pontosan ráillik Marty Flynn híres kövér betörőre stop Rendőrség előállította Flynt akiben Ainsworth felismerte betörőt stop Flynt letartóztatták de ismét szabadlábra helyezték miután kimutattam hogy Ainsworth vallomása hamis stop Most Ainsworth van letartóztatásban stop

RAMSEY KENYON

Milyen bizonyítéka volt a detektívnek arra, hogy Ainsworth maga bűnös az ékszerek ellopásában?

Megfejtések január 11-én déli 12 óráig küldendők be az Aradi Közlöny kiadóhivatalába. A vidéki megjelölések esetében a posta pecsétjének dátuma a mérvadó. Az elkésve érkezett pályázatokat nem vehetjük figyelembe. A pályázathoz mellékelendő a „Deritse ki!” rovatcímünk feje.

— UNITÁRIUS ISTENTISZTELET VASÁRNAP AZ ÁG. EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN. Nagy Zoltán arad —temesvári unitárius lelkész vasárnap fél 12 órai kezdettel tart istentiszteletet az unitárius hívek számára az ág. evangélikus templomban.

— Borzalmas farkaskaland a lasi-országon. Bucurestiből jelentik: A lasi—Ungheni országon Ion Anania és Vasile Prisacaru gazdákat farkasok támadták meg. Az éhségtől megvadult fenevadak előbb a gazdák szekere elé fogott lovakat tépték szét, majd a két utasra vetették magukat. Ion Anania nem vesztette el hidegvérét, hanem egy fára menekült, ahonnan borzadva látta, amint az ordások széttépik barátját. Anania a kiállott borzalmaktól görcsöt kapott, nem tudott leszállani a járól és reggel az arrajárók megfagyva találtak rá széttépett barátjának holtteste közelében.

— Dr. Antal bőrgyógyász ismét rendel.

— A tornaegyesület turista-osztálya kedvező hőviszonyok esetén a következő si-turákat vezet: pénteken délután a 2.15 perces CFR-vonattal Debela-Gorára. Visszatérés vasárnap este. Vezető: Dávidházy Kálmán. Vasárnap reggel a 8 órai villamossal Arad—Hegyaljára. Vezető: Vidák Jenő.

A faradt, munkában törődött testet a Diana sósborszesszel való bedörzsölés felüdíti, új erőt, életkedvet ad.

— Halálozás. Fóris Dezső, volt vaskereskedő 53 éves korában elhunyt. Temetése pénteken d. n. négy órakor lesz az alsótemető halottasházából. (Minden külön értesítés helyett.)

— Meghalt a híres memorandum-per egyik fővadászt. Kolozsvárt hatvankét éves korában végelgyengülésben meghalt Emil Chinteanu, a múlt század híres memorandum-perének egyik fővadásztja. A memorandum-per vádlottai, mint ismeretes, azért kerültek a bíróság elé, mert az erdélyi románság panaszait tárgyaló memorandumot Bécsben adták át az osztrák császári udvarnak és nem Budapestben. Ebben a magyar hatóságok hazaárulást láttak. Chinteanu egy görög katolikus lelkész fia volt és a román nemzetiségi harcosok mozgalmába kolozsvári diákéveiben került bele. A memorandum-perben hozott ítélet elől azonban a régi Románia területére menekült és ott fejezte be orvosi tanulmányait. Ezután, 1900-ban, dorohoi-i körorvosnak nevezték ki és mint katonorvos, a román hadsereg oldalán résztvett a világháborúban is. Az államfordulat után újból Kolozsvárra költözött ahol az iskolai felügyelőség aligazgatója lett, majd pedig nyugdíjazták. Temetésén nagy számu és előkelő román közönség vett részt.

AZ „AMERIKAI TRÓNÖRÖKÖS”

Roosevelt elnök tudvalevőleg nagy népszerűségnek örvend az Egyesült-Államokban. Politikai ellenfelei azonban állandó propagandát folytatnak ellene és a legkülönbözőbb érvekkel támasztják alá ezt a propagandát. Így többek között gyakran előfordul, hogy Rooseveltet nem közvetlenül, hanem fia személyén át támadják.

James Rooseveltet „Amerika trónörökösének” nevezik azóta, amióta apját első ízben választották meg az Egyesült-Államok elnökének. Azokat az előnyöket azonban, amelyeket apja neve biztosít számára, sohasem vette igénybe és visszautasította többek között azt az ajánlatot is, hogy nevét évi 25 ezer dollárért egy newyorki nagyáruháznak adja. Ezzel szemben nagy érdeklődést mutatott a biztosítási üzlet iránt és itt szép sikereket ért el.

Az ellenzék többször megkísérelte, hogy politikai korrupcióval vádolja és ezzel apjának is nehézségeket okozzon. Mindezekig ez nem sikerült. Apja megválasztása előtt két és félmillió dolláros biztosítást kötött az egyik nagy koncern elnökével. Ez az elnök nyilván azt remélte, hogy az idősebb Roosevelt hálás lesz megválasztása után azért, hogy fiát ilyen jó üzlethez juttatta. Ebben azonban csalatkozott. James Roosevelt egyébként tucatjával kötött nagyarányú biztosítási üzleteket, valószínűleg rövid idő alatt. Az általa kötött üzletek oly nagy összeget tesznek ki, amilyeneket egy átlagos biztosítási tisztviselő egy életen át nem ér el. Végül már oly nagy sikereket ért el a biztosítás terén, hogy állását ott kellett hagynia, nehogy ezek a sikerek veszélyeztessék apja pozícióját. James Roosevelt kifogástalan üzletember volt, de mégsem akadályozhatta meg azt, hogy munkatársai ne ígérjenek az üzletfeleknek politikai előnyöket. Ezért abbahagyta a biztosítási üzletet.

Csikágóban állami beosztást kapott, de itt nem vált be és itt azután az összekötő szerepét töltötte be az elnök és a politikusok között és szinte nélkülözhetetlenné vált. Később apja emésztés-farm menedzserévé nevezte ki.

James Roosevelt nem maradt sokáig itt. Ezt az időt arra használta fel, hogy propagandát fejtsen ki apja politikája mellett. Roosevelt tudvalevőleg újból megválasztották és James Roosevelt, akit általában Jimminek neveznek, visszakerült a Fehér Háza.

Egyes ellenzéki lapok most már azt a fantasztikus hírt kezdik terjeszteni, hogy apja veje szeretné betölteni az elnöki széket. Jelenleg azonban a jelek azt mutatják, hogy James Roosevelt a politikát inkább gazdasági karrierrel akarja felcserélni. Már most, 31 esztendőskorában nyugalomba vonulhatna az általa megkeresett vagyonnal. A múlt év december 4-én, tehát alig egy hónappal ezelőtt a Goldwyn-filmvállalat alelnökévé választották meg. Flóreláthatólag itteni szerepe nem csunán reprezentációra terjed. Valószínűnek látszik tehát, hogy az „amerikai trónörökös” nem az elnöki széket, hanem az amerikai filmkirályi pozíciót tölti majd be.

— Filharmónikus próba hétfőn, f. hó 9-én este 9 órakor a Kulturpalota kistermében. A tagok teljes számu megjelenését kéri az elnökség.

— Természetjárás. A „Societatea Carpatină Ardeleană” Czáran-osztálya háromnapos kirándulást rendez Kaszójára. Indulás 6-án reggel a 7 óra 55 perces villanyossal. 7-én kisebb kirándulás a menedékházból a Hegyes környékére. Visszatérés vasárnap este. Vezető: Szabó János. Tekintettel a január 14-én rendezendő teaestélyünk közelségére, ezentul mindennap tartunk kézimunkaórát, melyre kérjük hölgytagjainkat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Rádiók 125 lei

heti részletfizetésre kaphatók. Gyári lerakot Strada Marie Chendi 9., udvari raktárban.

— A tornaegyesület elnöksége közli, hogy vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja meg a 60-ik rendes évi közgyűlést előkészítő választmányi ülését az egyesületi helyiség emeleti nagytermében. A jubileumi év részletes műsorának megtárgyalása és a folyó ügyek elintézése végett a vezetőség és választmány pontos megjelenését kéri.

— ÖT NAP ÓTA ALSZIK EGY FIATAL BUCURESTI LEÁNY. Bucurestiből jelentik: Ritka orvosi eset foglalkoztatja most a főváros szakköréit. Anny Elster, a Splendid-szálloda 25 éves telefonos kisaszónya öt nap óta mély álomban alszik és minden kísérlet a felébresztésre eddig hiábavalónak bizonyult. Annyit hozzávetőleg megállapítottak, hogy a fiatal leány semmiféle kábítószert nem vett be és hosszúra nyúló alvása ismeretlen ok következménye.

Japán konzulátust állít fel Huszton

A japán konzul az ukrán-mozgalom kárpátalji megfigyelője lesz

A prágai japán követség köréből nyert értesülés szerint Tokióból érkezett intézkedésre, Kárpátalja fővárosában, Huszton japán konzulátust állítanak fel. A prágai japán követség egyik tisztviselője már el is utazott Husztra, hogy ott az előkészítő munkálatokat megtegye. A japán császári kormány elhatározása érdekes fényt vet a nagypolitikai kullisszatitkaira. A berlin-róma-tokiói nagyhatalmi háromszög közvetlen mellékhajtásának lehet tekinteni a kárpátaljai japán konzulátus felállítását. Nem kétséges, hogy a kárpátaljai japán konzulátus az ukrán mozgalmak éber megfigyelője lesz.

— Az aradi postafőnökség felhívja az érdekelteket figyelmét, hogy 1939. január 1-étől a kereskedelmi és ipari vállalatok levelezőlapjain, vagy borítékjain csak a következők tüntethetők fel: a feladó címe (vezeték- és keresztnév, ucca, házszám, város), telefonszám, csekk, folyószámla-szám, esetleg főkönyvjelölés, a szakma feltüntetése vagy a fő tevékenységi ág, valamint olyan alak, amely a cég védjegyét, vagy magát a céget jelképezi, anélkül azonban, hogy más megjelölés is lenne, amely által valamely termék használatára hívják fel a figyelmet. Az utóbbi megjelölés ugyanis reklámot képez és azután díjszabás szerinti illetéket kell fizetni. Kivételt képeznek azok a levelek, amelyeket gépnívó-mással bélyegeznek felül. Ezek esetében szerepelhet reklám a borítékon. Vonatkozik ez azokra a borítékokra is, amelyeket vignettákkal zárnak le, ezeken azonban a fenti megjelöléseken kívül más nem szerepelhet.

Legszolidabb butorgyár Aradon

VINCZE Str. Eminescu 28

raktáron tart: a legjobb k.vitelben háló, ebédő és komb.nált szalont, kedvező tizetesre is.

Gyár: Dam. Balasa 53.

— Hetipiaci árak. Az aradi hetipiacon gyenge volt a felhozatal és mérsékelt a forgalom. Az árak egyébként emelkedő tendenciát mutatnak, különösen a tojás árnál volt ez érzhető. A tojás ára a 3 leit is elérte. Részletes árjelentésünk a következő: Krumpli 3,50—4, hagyma 7—8, sütőtök 4—12, szarvas bab 8—10 lei kg., kalarabé 1 darab 1 leu, tormá 3—5, lencse 7 lei, répa 3 lei kötege, paraj 1 leu, fejeskáposzta 5—6 lei darabja, savanyú káposzta 8—10 lei kg., leveszöldség kötege 3 lei. Tehénuró 14—16 lei, juhturó 32 lei, vaj 100—110 lei, — Alma 12—35 lei, dió 26, tisztított dió 75—80 lei, aszalt szilva 22—24, szőlő 35—45. Citrom darabja 3 lei, narancs darabja 4—6 lei. Tyuk 90—130 lei, hizott liba 290—520 lei, sovány liba 160—210 lei, csirke 30—80 lei, hizott ruca 150—250 lei, sovány ruca 70 lei páronként, tojás darabja 2,80—3 lei.

Jutányos TŰZIFA

AUFRICHT FATELEPEN

Str. Dim. Ralou 15-17

Száraz bűkk, osor gyer. Olcsó ár. Szolid kiszolgálás. tyan-fából nagy raktár. Telefon 10-69.

Három kis gyermek borzalmas fagy-halála

Bräilából jelentik: A csendőrségnek jelentették, hogy három gyermek holttestét találták meg egy ládában. A csendőrség megindította a nyomozást és csakhamar megállapította, hogy a gyermekek Pantelimon Robué voltak, aki munkanélkül maradt és a legnagyobb nyomorban elhagyta családját. Az anya a gyermekeket bezárta egy ládába és azt kitétte a falu szélére, ahol a gyermekek megfagytak.

Hirdessen az Aradi Közlöny-ben

TESTA

A legjobb idegcsillapító

Az „Aradi Közlöny” karácsonyi rejtvénypályázatának helyes megfejtése

Keresztrejtvény: vízszintes 1. „Kevés embernek van gondolata, mégis mindnek van véleménye.” vízsz. 68. „Jászolban.” vízsz. 124. „Napkeleti bölcsék.” vízsz. 139. „Röföskereskedő.” Függőleges 1. „Kritikára azonnal kész, mert a világ a nagyképiük hazája.” függőleges 32. „Beraktároz.” függőleges 97. „Menelik.” függőleges 119. „Stigma.”

Mértékhiitelesítés: 1. 1609,3 mtr. 2. 1000 mtr. 3. 1067 mtr. 4. 54,30 ltr. 5. 36,35 ltr. 6. 400 ltr. 7. 56 kgr. 8. 1,282 kgr. 9. 150 kgr. 10. 3,757 kgr.

Ki írta? 1. Jókai Mór. 2. Mikszáth Kálmán. 3. Ady Endre. 4. Herczeg Ferenc. 5. Gárdonyi Géza. 6. Zilahy Lajos. 7. Tompa Mihály. 8. Vörösmarty Mihály. 9. Szabó Dezső. 10. Jókai Mór.

Szó és betűrejtvények: 1. Haragos ég. 2. Osztriga. 3. Kiszárad. 4. Állóhely. 5. Légy az enyém. 6. Simongát. 7. Hűvösvölgy. 8. Máriás v. Mária. 9. Színházi zene. 10. Tiszán innen, tiszán túl. 11. Iztelen rizsfelújít. 12. Felület. 13. Ellentáll. 14. Véredény. 15. Kontrapárti.

Fenti közlésből most már minden pályázó megállapíthatja megfejtésének helyességét és ellenőrizheti mennyi pontszámot ért el.

A nagy tömegben beérkezett pályázatok gondos átvizsgálása és pontozása után a nyertesek és nyereményeik közlését 1939. január hó 15-iki, vasárnapi számunkban közöljük.

— Sikerült mulatság Világoson. Hangulatos szilveszteri mulatságot rendezett szombaton este a világi Román Kaszinó és az egybegyűlt kedélyes hangulatban várták az ujesztendőt. A rendezés munkáját Costa dr. elnök végezte elismeréseméltó buzgalommal és a mulatságon többek között a következők vettek részt családjaikkal: Pop Simion dr., Costa Gheorghe dr., Albu Gheorghe dr., Bozgan Ioan, Căpitan Aurel dr., Debeleac Traian, Neagos Sabin, Penescu Ioan, Onca Mihai, Nistor Todor, Tociu Traian, Savi N., Mustafa Coriolan. Sárbu Sofron, Tiplea Ioan, Chira Traian, Ionescu Dimitrie, Bodea Ioan, Popovici Petre, Ponta Ioan, Borlea Petru, Rezman Ioan, Raduly Moise dr., Popa S., Diaconescu N., Raduly István, Ciurdar N. és Crisan N.

INSPEKCIÓS GYÓGYSZERTÁRAK:

VOJTEK gyógyszerár, Bulev. Regina Maria 25. (Tel.: 15—10.)

DANCIU gyógyszerár, Piata Mihai Viteazul 13. (Tel.: 15—78.)

BERNATH gyógyszerár, állomással szemben.

BERGER gyógyszerár, Saguna-ut.

„SCALA” Nagyjelmek színháza

Telefon: 20—10.

MA, PÉNTEKEN ELŐSZÖR

„OLIMPIASZ II.”

BEFEJEZŐ RÉSZ.

Tájékozásnul közöljük, hogy az OLIMPIASZ befejező része semmi összefüggésben nincs az első résszel.

A befejező rész minden jelenete a film technika csodája és így azoknak is, akik esetleg az első részt nem láthatták, a befejező rész is az elképzelhető legnagyobb élményt jelenti.

DIAKSÁGNAK ENGEDÉLYEZVE ÉS KÜLÖN AJANLVA!

Rendes helyárak. Előadások minden nap: d. e. 11.30. Délután 3, 5, 7.15, 9.15 órakor. Az OLIMPIASZ filmscoda befejező részéhez jegyeket az első 7 napra pénztárunk már árusítja.

Pénztári órák: d. e. 10 órától. Tel.: 20.10. Kérjük jegyekről idejében gondoskodni!

Magántisztviselők és Keresk. Alkalmazottak **BÁLJA** január 14, az Iparos Otthonban»*Cherchez la femme...*»

A budapesti Richter-lány kalandos életútja a fogorvosi lakástól Reinhardt kastélyáig — Hohenlohe Waldenburg hercegné szerepe a lord Runciman-küldetésében

Salzburgból jelentik: „Hohenlohe-Waldenburg hercegnő tisztelettel meghívja csütörtök délután 5 órakor Leopoldskroneban tartandó 5 órás teájára”.
Néhány hónap óta az előkelő salzburgi szállodákban megszálló külföldiek vacsoraasztalán fekszik ez a névjegy. A legtöbb vendégnek csak sejteltetve van arról, kicsoda az a kedves hercegnő, aki ismeretlenül téra hívja és azok, akik nem restek arra, hogy kíváncsiságukat kielégítsék, nem is csalódnak. Leopoldskrone festői helyen fekszik, néhány kilométerre Salzburgtól és itt van Max Reinhardtnek kastélya és birtoka, amelyet a német állam zár alá vett és egyelőre — nem tudni mi cí-

men — használatba adott Hohenlohe-Waldenburg hercegnőnek. A kastélyból semmit, de semmit sem vitt el Reinhardt, tehát ott vannak a nagyértékű kincsek; porcellánok, műrekek, könyvritkaságok, amelyeket az egykori házigazda annyi gonddal szedett össze. A vesztibul fekete-márványainak izléses összeállítása, a gyönyörű park még a leggazdagabb amerikaiakat is elragadja. Ez volt az a hely tehát, ahol a salzburgi játékok ötletei keletkeztek, ahol állandó tanyája volt a salzburgi vezérkarnak, Toscanini, Lotte Lehman, Stefan Zweig, Hoffmannsthal táborának.

Nagy európai játék után — salzburgi játékok

Miért éppen Leopoldskrone? És miért éppen Hohenlohe Waldenburg? Ez a kérdés összefügg a salzburgi játékokkal. A nyilvánosság úgy tudja, hogy a hercegnőnek a szeptemberi, rejtélyes diplomáciai működés után, most az a feladat jutott ki, hogy a salzburgi játékok sikerét előkészítse. Az elmúlt évben — tehát az Anschluss utáni hónapokban, — a salzburgi játékoknak egy tizedrész annyi látogatója volt, mint 1937-ben. Hitler kancellár mindenképpen vissza akarja szerezni a szép kis barokk-város régi hírnevét és azért küldötte Salzburg közelébe azt a nőt, hogy megszerveze a salzburgi játékok nézőközönségét és a Salzkammergut előkelő látogatói, akik holmi politikai csemegére számítanak,

a leopoldskronei teán egyebet se hallanak, mint az 1939. év programjának magasztalását.

Kérdéses, hogy vajjon ez a diszkrét utazási propaganda meg teszi-e a hatását és a kastély urnőjének meghívását elfogadják-e? De kérdéses az is, hogy vajjon a hercegnő a nyáron még Leopoldskroneban lesz és nem szőlőtűz-e el onnan bizonyos feladatok, amelyekkel ismét a nagy európai sakkjáték döntőalakjává lesz.

Akik meglátogatják, meggyőződnek róla, hogy Hohenlohe-Waldenburg hercegnő, a vöröshaju 46

éves asszony rendkívül értelmes, intelligens és főleg ennek köszönheti nagy társasági sikereit. Leányneve Richter Stefánia, egy budapesti fogorvosnak a leánya.

A háború előtti esztendőben tünt fel Stefánia a pesti és bécsi bálakon. Nem volt kifejezett szépség, de rendkívül élénk, szellemes és úgy táncolt, mint Terpsyhore. Karcsu, inkább alacsony termetű, aki leányéveit főleg Bécsben töltötte. Az egyik bécsi bálon ismerkedett meg az osztrák főnemeség tagjával, egy fiatal hadnaggyal, Hohenlohe-Waldenburg Frigyes Ferenc herceggel. Házasságkötésekkel a Hohenlohék mindig vagyont szereztek és óriási földbirtokaik voltak Spanyolországban és Középeurópában. Ennyi lehetőségtől elkáprázott Richter kisasszony. A háború kitörése előtt két hónappal, a Hohenlohe-család minden ellenzése dacára megtörtént a házasság és a gothai Almannach következő kiadásában Frigyes Ferenc herceg neve mellé már bevezetik:

„A hercegi ház törvényei ellenére házasodott.”
Nagy szerelmek hamar kiáznak. Négy év múlva a hercegi pár már elvált, de továbbra is jóbarátok maradnak. A herceg ma egy nagy vállalat vezérigazgatója Budapesten. A múlt nyáron 14 napos szabadságát volt feleségénél, Leopoldskroneban töltötte el.

Első feladat: Danzig

A válás után a hercegné Passyban, tehát Páris mellett telepedett le és szalonjában előkelő társaság fordult meg. Egyre-másra amerikaiak, németek, angolok és zsidók. Ebben az időben a legjobb barátja Solly Joel, egy angol zsidó sportman, aki a fél Délamerika, tehát sok gyémántbánya tulajdonosa volt. Másik bizalmasa John B. Warden olajmagnás, aki Párisban sokat látták a hercegnővel, aki e barátság tartama alatt meghalt és nem kis meglepetésére 4 millió dolláros vagyont egy amerikai kórházra hagyta. Ha a hercegnének pénze volt, gondolkodás nélkül kiadta. Nem mulasztotta el az alkalmat, hogy a cannesi és Biarritzi szezonokon részt vegyen, de ha nem volt pénze, akkor is jól élt. Így tartott a párisi élet, még jóval a háború után is, egészen a mostani év-tized elejéig, amikor hozzáfogott a politikai szövvények nagy művéhez. Az első politikai célkitűzése az volt, hogy befolyásos angolokat arra hangoljon, hogy adják vissza a németeknek a lengyel korridor. Ebben az ügyben dolgozott akkor is, amikor egy francia fürdőhelyen

megismerkedett lord Rothermerrel, akit szintén a korridor ügyében akart mozgósítani.

Célja az volt — nyilván német diplomáciai megbízásból —, hogy a Rothermere-lapok agitációt fejtsenek ki a danzigi kérdésben.

„Ez a nő használható”

Franciaországban nem nézték jó szemmel a hercegnő tevékenységét. Az ugynevezett „második iroda” kétszer is tartott nála házkutatást és mint titkos kémnőt tartották nyilván. 1933-ban Biarritzban letartóztatták, de később meglepedtek azzal, hogy Franciaországból kiutasítsák. A londoni Mayfayr-negyedben bérel egy kis házat, de az angol rendőrség is kérdőre vonja, baja azonban nem történik.

Pénze azonban nincsen, de fogadásokat rendez, amelyeknek közönségét barátja, Lady Londonderry, verbuválja össze. Tehát az akkori légügyi

miniszter felesége. Sokat utazik London—Berlin—Bécs állomásokon át, szövi az ismeretségeket és ápolja a régiakat. A harmadik birodalom urai észreveszik, hogy ez a nő használható. Wiedemann kapitány néhány kisebb megbízást ad, amelyet meglepő sikerrel hajt végre. 1937-ben Wiedemann elkíséri amerikai útjára. Egy évvel később Wiedemann kapitány Londonba érkezik. 1938. júliusában, a croydoni repülőtéren Hohenlohe-Waldenburg hercegnő várja, bevezeti bizonyos angol körökbe, Wiedemann elutazik, de néhány nappal később lord Runciman is Prágába utazik. A szudéták folyó rideg harcnak első része meg lett nyerve,

A hercegné otthonos lesz a Hohenlohe kastélyban

Néhány nap múlva a prágai Hotel Alkronnak egy bronzhaju vendégnője érkezik. Az angol urak jól ismerik: Stefi. Hirtelen felújítja a Hohenlohe-családdal való rokonságát és a család szívesen fogadja. Lord Runciman első csehországi weekendjét Hohenlohe Miksa herceg, tehát a hercegné volt rokonának birtokán tölti és

a kastélyban az egykori Richter Stefánia mint háziasszony szerepel. Lord Runciman úgy tudja, hogy Stefi kislány korától nőtt fel ebben a kastélyban.

holott csak 24 órával előbb érkezett oda — életében először. — Hogy a hercegné ezen a vasárnapon teljesítette a német diplomácia által előírt hivatását, azt az események igazolták. Hohenlohe hercegnő mindenütt ott van, ahol a Szudeta-kérdésben ezután valami történik. A felszínen Hitler és Henlein találkozója a döntőek, de a kulisszák mögött Wiedemann és a hercegné dolgoznak. A történelmi szeptember 30-án ott van a müncheni Hotel Vier Jahreszeiten halljában és a vezérekkel együtt örül a győzelemnek, amely egy kicsit az ő győzelme is volt. Azután Leopoldskroneba ment

pihenni. Megtörtént, hogy az előkelő szállodákból összejött vendégek már együtt ültek az ötórás teán, amikor a szolgálta jelentette:

— Méltóságos asszony, a vezér kíván önnel beszélni.

A vezér a szomszédja, Leopoldskrone Berghofftól autón félóra. A vezér sokszor kívánja a hercegnő társaságát, mert becsüli értelmiségét és az egészséges tanácsait.

A vendégek szerint tíz percen belül a kastély előtt állt a hivatalos autó, a hercegnő kimentette magát vendégeinél, felkapta ezüstróka bundáját és kis alakja eltűnt a téli ködhen.

Az 1938. év legfurcsább balesetei

Csikágóból jelentik: Az amerikai biztonsági tanács hivatalos lapja, a Public Safety az ujesztendő kiűszöbén összeállította az 1938-as év legkülönösebb baleseteinek jegyzékét. Ime, az amerikai lista:

1. Newyorkban rádióon továbbított segélykérésre két rendőrautó vészes szirénázás közepette száz kilométeres sebességgel a megadott cím felé rohant. Egyik autó sem hallotta a saját szirénája pokoli bőgése miatt a másik jelzését és így az uc. casarkon teljes sebességgel egymásba rohantak. Egy rendőr meghalt, tizen megsebesültek.

2. A tizenöt hónapos Robert Smith-t a szülei egyedül hagyták otthon. A fiúcska elrágta egy villanylámpa zsinórját. Az áram azonnal megölte.

3. A tizenhárom hónapos Mary Howe az Illinoi állambeli Norton Groveban, magárahagyva, a járókájában játszott. Főkötőjének szalagjai beleakadtak a járóka rácsába és a szerencsétlen lányka megfulladt.

4. Adolph Pudeman sétálni ment Csikágóban. A csatornájavitó munkások gondoflanságából nem zárták le jól a csatorna bejáratát. Pudeman a járókálók legnagyobb meglepetésére egyszerre nyomtalanul eltűnt. A tüzőlők és a mentők mélyen az ucca szintje alatt bukkantak az eszméletlen emberre.

5. Floyd Stimson pilóta repülőgépe a levegőben kigyulladt. Ejtőernyő segítségével kiugrott gépéből és simán földet ért. Leoldotta ejtőernyőjét és megindult a repülőtérré felé. A következő pillanatban megbotlott egy kőben, elesett és lábát törte.

6. Texasban, Beaumont határában kigyulladt egy benzinfuvar. Három tüzőlő létrán felmászott egy óriási benzintank tetejére, hogy a lángok ne csapjanak át ide is. Egy robbanás ellökte létrájukat és a három tüzőlő a lángok közepén hajótöröttként a tank tetején maradt. Kétségbeesett helyzetükből egy újabb robbanás mentette meg őket, amely visszadobta helyére a létrát.

7. John Brixie tüzőlő önmagát gyújtotta fel, amikor a sapulpai tűzveszélyen megszólalt a veszcsengő. Mint a többi tüzőlő, ő is nyomban ahhoz a vasrudhoz ugrott, amely a második emeleten lévő legénységi szobából a földszintre vezet. Brixie is lecsuszott a rudon, mint a többi tüzőlő, még pedig olyan sebességgel, hogy a nagy surlódás következtében kigyulladt a nadrágzsebében egy csomag kénos gyufa.

8. Charles T. Harris a kaliforniai Vallejóban fogadott, hogy száját megtölti benzinnel, meggyújtja és nem történik semmi baja. A fogadást elvesztette.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó édesanyánk

őzy. Schmidt Lajosné
szül. Meruiz Irma

temetésén résztvettek, ravatalára koszorút vagy virágot helyeztek és részvételükkel mély fájdalomaink enyhíteni igyekeztek, ezután mond hálás köszönetet

a gyászoló család.

A DACIA KÁVÉHÁZ * és ÉTTEREMBEN *

MINDEN ESTE ELSŐRANGU ZENEKAR HANGVERSENYEZ
Vasárnap és minden ünnepnapokon zenés, táncos tea-délután az Étteremben
„THE FAVORIT” jazzzenekar játszik
a volt PALACE-kávéház főkonzert zenekara Ma pénteken Vízkeresztkor az első zenés délután 5 órai kezdettel

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Emelkedik gyümölcskivitelünk!

Az utóbbi esztendőben gyümölcskivitelünk terén határozott emelkedés mutatkozott. Így például míg almában 1934-ben 9354 tonnát exportáltunk, 1937-be kivitelünk már 16 ezer tonnára emelkedett. A szőlőkivitel némi visszaesést mutatott, mert 2768 tonnáról 1858 tonnára csökkent, ezzel szemben azonban jelentősen emelkedett szilva-, valamint diókivitelünk is. Az utóbbi 1934-ben 7373 tonna volt, 1937-ben pedig 10.145 tonna. Az elmúlt év, tehát 1938. tíz hónapjában 1016 tonna szilvát, 796 tonna szőlőt, 150 tonna kajszint, 305 tonna hámozatlan és 407 tonna hámozott diót exportáltunk, míg borkivitelünk 1236 tonnára emelkedett. Bort főképpen Németországba és Csehszlovákiába szállítottunk.

A kivitel fokozása érdekében a gyümölcs-export a nemzeti kiviteli intézet felügyelete alatt történik. A földművelésügyi minisztériumnak az a célja, hogy észszerűsítse a gyümölcs és a szőlőtermelést és biztosítsa a standardizált minőségek kivitelét. Jelenleg az a helyzet, hogy Németország vásárolja meg gyümölcsfeleslegünk legnagyobb részét, ezt a kivitel azonban még lehetne fokozni. Ami a szőlőt illeti, kedvező kereskedelmi szerződések kötésével Csehszlovákiába és Lengyelországba szállíthatnánk.

A kormánynak az a terve, hogy Basarabiában diótisztítót rendezzen be, Bucuresti környékén és Dobrodgeaban pedig kajszin és szilvaasztalót.

Január 15-ig elkészül az 1939—40. évi állami költségvetés

Bucuresti. A pénzügyminiszter átiratot intézett a többi minisztériumokhoz és különböző állami intézményekhez, amelyben közölte, hogy az 1939—40. pénzügyi év költségvetését január 15-ig összeállították. Egyidejűleg a pénzügyminiszter összeállította az elveket is, amelyek szerinti az új költségvetés elkészítendő.

Az új költségvetési tervezet tartalmazni fogja az új pénzügyi év előirányzatait (ugy a bevétel-

leknel, mint a kiadásoknál), valamint a folyó pénzügyi év első kilenc hónapjának eredményét.

Megbízhat helyről nyert értesülésünk szerint a költségvetés főösszege magasabb lesz a folyó évinél. A többletbevétel érdekében a pénzügyminiszter nem fogja emelni az adókulcsokat, ellenben az alapokat jobban ki akarja munkáltatni, vagyis a folyó évi adókiutalások alkalmával egyes adófizetők adóalapjait emelni fogják.

= A traktorok adókedvezménye. A földművelésügyi minisztérium átiratot intézett a pénzügyminisztériumhoz, amelytől azt kérte, hogy a jövőben a mezőgazdasági traktorokra ne vessék ki a mechanikus járművek után fizetendő 1500 leies illetéket. Az átiratban rámutatnak arra, hogy a mezőgazdasági traktorok nem végeznek szállítást az országúton és kizárólag szántás céljaira használják őket.

= FEBRUÁR ELSEJÉIG SZÜNETEL A MESTER-ÉS MUNKAKÖNYVEK KIADÁSA. Az aradi munkakamara ezúton közli az aradi és a megyei iparosokkal és munkásokkal, hogy 1939. január 9-től kezdve február elsejéig a munkakamara egyetlen egy mester- vagy munkakönyvet sem ad ki. Ezt a határozatot azért hozták, hogy a kamarának elegendő idő álljon rendelkezésére a könyvek kitöltésére.

Elnézéssel kezelik az üzleti könyvek késedelmes vezetését

A nemzeti repülőalap pénztára utasítást adott ellenőrző közegeinek, hogy pontatlanul vezetett könyveknek csak azokat tekintse, amelyekbe a kereskedelmi ügyleteket rosszakaratból, vagy csalási szándékból nem vezették be. Az üzleti könyveknek technikai szempontból történt késedelmes vezetését már nem tekintik kihágásnak a repülőbélyegtvény 9. szakasza értelmében, hanem a kiskereskedőknek és kisiparosoknak legfeljebb három havi, nagyobb kereskedelmi vállalatoknak pedig két-három heti késedelmet engedélyeznek a könyvek vezetésénél.

A magyar érdekeltségek

új megállapodást kötöttek a cseh-szlovák faimportőrökkel

Budapest. A magyarországi határváltozás nyomán, Szlovénkóban, Zsolna székhellyel, új szövetség alakult meg, a Spáz, amely a faszállítások lebonyolításával foglalkozik. Az új szövetség érintkezésbe lépett a magyar érdekeltségekkel, amelyekkel 1939. évre megállapodást kötött. E szerint Szlovénkóból Magyarországra fát kizárólag a fentebb említett szövetség szállíthat. Az egyezmény értelmében a magyar érdekeltek 10 ezer vagon tüzfát, 5000 vagon hasáb- és épületfát vásároltak. Egyébként a Spáz hasonló megállapodást kötött a németekkel is.

A szóbanlévő szövetségben 45 keresztény kézben lévő fűrésztelep tulajdonosa tömörült, ezek között: 45 olyan cég van, amely 24 óra leforgása alatt 60 vagon hasábfát tud szállítani. A szövetségen kívül álló 256 tüzfáiparos és kereskedő körülbelül 10 ezer vagon dolgozhat föl. A Spázban tömörült keresztény fűrésztelepek a cseh-szlovák fapiacnak körülbelül 60 százalékát uralják.

RENDSZERES UTAZÁSOK

A KOVETKEZO ALLAMOKBA:

Egyesült Államok

Kanada

Ausztrália

Közép-Amerika

Kuba, Mexikó

Délamerika

Argentína—Paraguay—Uruguay

Afrika (Marokkó)

holland, belga és francia gőzöskökkel

Egyiptom és Palesztinába,

a Serviciul Maritim Roman gőzöselveivel.

Információk és prospektusok a vezérképviseletnél:

Holland-Amerika Linie

L. H. Lazarovitz ur vezetése alatt

ARAD, Cal. Banatului 2. Telefon: 1350

BUURESTI Calea Victoriei 70. et. I.
Tel. 4. 41. 65.

TIMIȘOARA, Str. Venetia No. 2.
Tel. 39—89.

SPORT KÖZLÖNY

Lemondott tisztségéről Markovits Sándor, az AMEFA elnöke

Markovits Sándor, az AMEFA népszerű elnöke, tegnap levelet intézett az egyesülethez, amelyben bejelentette az egyesületben viselt elnöki tisztségről való lemondását és kérte, hogy a kandidáló bizottság ne jelölje semmiféle tisztségre, mert ilyet elvállalni nem akar. Hír szerint, Markovitsot az a körülmény készítette erre a lépésre, hogy az egyesület két vezetőségi tagjával nézeteltérése támadt.

Markovits Sándor 13 év óta áll a piros-fekete egyesület élén és agilitása, az egyesület iránti pártatlan szeretete nagymértékben hozzájárult az AMEFA felvirágozásához. Távozása az egyesület éléről jelentős vesztesége a munkásegységnek, az egyesület vezetőségének körében, azonban még nem adták fel a reményt, hogy a kitűnő elnököt lemondásának visszavonására bírják.

Harmincötezer főnyi tömeg ünnepelte az Independiente-t, az 1938. évi argentin bajnokcsapatot

8:2 arányban győzött utolsó mérkőzésén a bajnokcsapat

Buenos Aires. Az argentin futballbajnokság utolsó fordulóján bajnokot avattak: „vidéki” csapat, az avallanedi Independiente nyerte meg az argentin labdarúgó bajnokságot. Avallaneda olyan külváros-féle, ugyszólván teljesen egybeépült Buenos Aires-nel és csapata, az Independiente, híhetlenül népszerű.

Az Independiente 51 pontot szerzett 32 mérkőzésből, a sokszoros bajnok River Plate azonban csak 49 pontot tudott szerezni. A két csapat fej-fej mellett haladt a bajnokság küzdelmei során és hat fordulóval ezelőtt a River Plate egy narancshéjon elcsúszott: egy gólkülönbséggel kikapott a Ferrocarriltól, amely egy közepes képességű együttes. Ezt a kétpontnyi veszteséget azután a River Plate nem tudta többé behozni és

így a bajnoki címet 44 év óta harmadszor és a profizmus bevezetése óta első ízben az Independiente hódította magához.

Nagy dolog az argentin futballbajnokság! Az Independiente például utolsó bajnoki mérkőzését 35 fokal hőségben játszotta le és a mérkőzésen 35 ezer néző volt jelen. És ha még sorsdöntő mérkőzésről lett volna szó, meg lehetett volna érteni a nézőknek ezt a nagy felvonulását, de az Independientenek az utolsó mérkőzésen a bajnoki lista végén kullogó Lanus ellen kellett kiállnia és mindenki biztosan tudta, hogy a jóformában levő „Vörös ördögök”, ahogyan az Independiente csapatát becézik, le fogják lépni ellenfelüket. A tömeg tehát nem azért ment ki a mérkőzésre, hogy izgalomban legyen része, hanem in-

kább azért, hogy bajnokot avasson, bajnokokat ünnepelessen. Ezt azután ragyogóan csinálták az Independiente hívei. A mérkőzés izgalommentes volt. Az Independiente pompás csatárai: Erico, Sastre és De La Mata nyolc gólt rúgtak a Lanus hálójába, viszont Bello, a levegőben uszó „gummiember” csak két gólt kapott. A játék egész folyamán alatt viharzott az ünneplés a nézőtérén. A pályát zöld ágakkal díszítették fel, a nézőtérén óriási kifeszített lobogók futottak körbe ezzel a felirással:

Independiente, campeón 1938.

Táblák százait lehetett látni a nézőtérén és csaknem mindegyik szurkoló kezében ott lobogtak a kis piros-fehér zászlócskák. Az ünneplés minden egyes gólnál hangorkánna fokozódott és a szurkolók mit sem törődtek a rekkenő meleggel. A szünetben pedig 35 ezer ember 3 zenekar kísérete mellett énekelte az Independiente indulóját, a mérkőzés befejezésekor pedig valóságos virágosót zúdítottak a játékosokra. A nézők ezrei áttörték a rendőrkordont és a pályára rohanva, ölelgették, csókolgatták a játékosokat, akik alig tudtak az öltözőbe menekülni a szeretetnek eme életveszélyes megnyilvánulásai előtt.

A mérkőzés után félórával már megjelentek a lapok és első oldalakon, világeseeményekhez méltó ökölnyi betűkkel, aprólékos részletességgel ismertették a mérkőzést s méltatták az Independiente bajnokságát. Este 20 ezer szurkoló felvonulást rendezett Avellande főútvonalán, amelyet ezalkalomra pazarul kivilágítottak, a klubházban pedig társasvacsera keretében ünnepelték az új argentin bajnokcsapatot. Reggelig folyt az ürmös és a pezsgő!

Kolozsváron rendezik meg az erdélyi ökölvívó bajnokságok versenyeit

Kolozsvár. Az ökölvívó szövetség erdélyi kerülete rendezésében január 20. és 21. napjain zajlanak le az erdélyi ökölvívó bajnokságok versenyei a kolozsvári unitárius kollégium tornatermében. A versenyen Brassó, Petrosény, Marosvásárhely, Nagyszeben, Nagyvárad és Kolozsvár kiküldöttjei mintegy negyven-ötvenen vesznek részt. És Arad?

Ugyancsak úgy kapásból!

Utolsó előtti északafrikai mérkőzésén a Nemzeti csapata 4:1 (2:0) arányban győzte le Marrakech válogatott együttesét. A budapesti csapat góllal Horváth (3) és Kisalagi osztozkodtak.

Az Infelegerea-bál vigalmi bizottsága pénteken január 6-án újabb megbeszélést tart a Dupák-féle vendéglőben és pedig délután 4 órai kezdettel. Ezen a megbeszélésen a játékosok is megjelenni tartoznak.

A budapesti BKE harmadik mérkőzésén Chamoniában a helyi csapat ellen mérkőzött. Kétféle játék után a budapesti korong-csapat 5:1 arányban nyerte a mérkőzést.

Kölnben vendégszerepelt a Trail Smoke Eaters, a kétféle kanadai jégkorong-csapat és 9:1 (2:1, 2:0, 5:0) arányban megérdemelten győzte le a rajnai kerületi válogatottat.

A Stadul Român rugby-csapatja Casablanca város válogatottja ellen játszott és a román rugby-bajnok együttes 7:6 arányban nyerte az érdekes, változatos mérkőzést.

O Petre Cristea, Manicature és Grajdanescu — ez a három román gépkocsi versenyző vesz részt az idei montecarlói csillagtúrán.

Két gyermek egy jégtáblán át akart evezni Oroszországba

Kisenevből jelentik: Constantin és Maria Socova, az egyik nyolc, a másik hat éves, az elmúlt éjszaka elhatározták, hogy egy jégtáblán átevezik a Dnyesztert. A szovjetországi part közelében mindketten a vízbe estek. Szerencsére a román határőrök észrevették a fuldokló gyermekeket és megmentették őket a biztos haláltól.

Katonai könyvecskék januári láttaozásának sorrendje Aradon

Az aradi hadkiegészítő parancsnokság közli, hogy az Md. E. katonai könyvecskék láttaozása január 9-én kezdődik. A katonai könyvecskék láttaoztatása minden 1889—1913-ban született, vagyis 1911—1935-ös kontingensbeli hadkötelekre vonatkozik. A tengerész-, grancsár- és csendőr-ezredekhez beosztottak közül 1911—1934-es korosztálybelieknek kell livretjeiket láttaoztatni. Kötelesek könyvecskéiket láttaoztatni az 1911—1935-ös korosztályhoz tartozó orvosi felmentésben részesült hadkötelesek is. Jelentkezni tartoznak az 1906-os kontingenshez tartozó, 1884-ben született és fiatalabb altisztek is. Ugyancsak jelentkezni kell mindazoknak az 1889—1913-ban született tartalékos tiszteknek, akiknek rangját nem ismerték el.

A felsoroltak kötelesek az Md. E. jelzésű katonai könyvecskéikkel jelentkezni és a láttaozás alkalmával fel kell mutassák valamennyi birtokukban levő „Ordin de chemare”-t. Az iparosok munkakönyveiket, vagy szakmai képesítésüket igazoló okmányukat is be kell mutatni, mert ezek nélkül senkinek sem végzik el a katonai könyvecskék láttaozását.

Ugyancsak

Január 9-től február 28-ig bezárólag láttaozzák a tartalékos tiszték könyvecskéit is az aradi rendőrközpont épületében egy később közzétett besorolás szerint.

Nem kell, hogy livretjeiket láttaoztassák az 1936. és későbbi korosztálybeliek, valamint a tengerészetnél, grancsároknál és csendőrökönél szolgált 1935-ös és még fiatalabb korosztálybeli hadköteleseknek. Ugyancsak mentesültek a láttaoztatás alól az 1911—1935-ös korosztályhoz tartozó véglegesen felmentett, vagy reformáltak, valamint mindazok az 1911—1935-ös korosztályhoz tartozók, akik 1938-ban fegyvergyakorlaton voltak. Azoknak az ifjaknak, akik mint családientartók, felmentést élveznek, amíg öt éven keresztül a sorozó bizottság előtt jelennek meg, nem kell a livretláttaozásnál jelentkezniük.

Arad és környéke részére az aradi rendőrközpont végzik a katonai könyvecskék láttaozását, míg a megyebelieknek a később közzétett jelentkezési sorrenddel egyidejűleg jelezzük, hogy melyik falubeli községhez kell jelentkezniük.

Mindazok, akik a részükre megállapított időpontban nem tudtak megjelenni a livretláttaozásnál, azok

február 10-től 28-ig utólag jelentkezhetnek a hadkiegészítő parancsnokságon. Jelentkezhetnek azok is, akik csak átutazóban tartózkodnak Aradon, vagy más helységről jöttek, de Aradon áthaltnak véglegesen letelepedni.

Mindazok, akik a mostani láttaozáskor még nem rendelkeznek livrettel, gondoskodjanak arról, hogy a legközelebbi láttaozás alkalmával katonai könyvecskéibirtokában legyenek, mert ellenkező esetben már nem adják meg nekik a szükséges láttaozási pecsétet.

Mindenki személyesen köteles megjelenni katonai könyvecskéjével a bizottság előtt. Azokat, akik nem tesznek eleget jelentkezési kötelezettségüknek, 2—6 hónapig terjedő elzárással sújtják.

Az Aradhoz tartozók részére az alábbi sorrendben történik meg a livretláttaozása a rendőrközpont épületében délután 2—7 óra között:

Január 9-én az 1911-es kontingensbeliek, 10-én az 1912-es korosztálybeliek A—M betűig és 11-én N—Z betűig, 12-én az 1913-as, 13-án az 1914-es, 14-én az 1915-ös, 16-án az 1916-os, 17-én az 1917-es, 18-án az 1918-as, 19-én az 1919-es, 20-án az 1920-as, 21-én az 1921-es, 23-án az 1922-es korosztályhoz tartozók közül az A—M kezdőbetűsök, míg 25-én az N—Z kezdőbetűsök, 26-án az 1923-as, 27-én az 1924-es, 28-án az 1925-ös, 30-án az 1926-os, 31-én az 1927-es, február 1-én az 1928-as kontingensbeliek közül az A—M betűsök, míg 2-án az N—Z kezdőbetűsök, 3-án az 1929-es, 4-én az 1930-as korosztálybeliek A—M-ig és 6-án N—Z-ig, 7-én az 1931-es évfolyambeliek A—M-ig, 8-án N—Z-ig, 9-én az 1932-esek A—M-ig és 10-én N—Z-ig, 11-én az 1933-asok A—M-ig és 13-án N—Z-ig, 14-én az 1934-es A—M-ig és 15-én N—Z-ig, 16-án az 1935-ös kontingensbeliek jelentkezésére kerül sor A—M-ig, míg 17-én N—Z-ig.

Hirdessen az Aradi Közlönyben

UJ KÖNYVEK

— Elmer Rice: „Newyork regénye”. Elmer Rice az új amerikai irodalomnak egyik legjellegzetesebb képviselője. Drámáit az egész világon játsszák, most megjelent regényének pedig szintén hatalmas sikere van. A „Newyork regénye” óriási kereszetszete a világ legnagyobb városa életének. Bankárok, életművészek, üzletemberek, intellektuális és prostituáltak, munkások és diákok raja, a világ minden nemzetsége ott kavarg a modern bábelforgatagában. A dolgok középpontjában a Coleman-fivérek állanak, a bankember, a botrányhős és a forradalmár. Körülöttük pedig a hatalmas embervásár, az osztályharc, gyermekek küzdelme a szülőik ellen. Az író rendkívüli ügyességgel bonyolítja ki-tünő szerkezetbe a gazdag anyagot ebben a lázas atmoszférájú, hatalmas méretű regényben. Elmer Rice: „Newyork regénye” című műve az Athenaeum Nagyregény sorozatában jelent meg, amelynek legújabb kötetei: Vicki Baum: „Szerelm és halál Bali szigetén” Lei 178.—, Pourtalés: „Csodálatos halászat” 178.— lei stb. stb., Elmer Rice: „Newyork regénye” Lovik Károly fordításában, 582 lapos hatalmas kötet, vászonkötésben 238.— lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Kolozsvár. Kérjen teljes jegyzéket.

— Brunton: „India titkai”. „Szent India” — ez éppoly megfelelő címe lehetne Paul Brunton könyvének. — írja Sir Francis Younghusband előszavában. A nagy hírű és nagy olvasóhárral rendelkező angol író éppen annak a „szent” Indiának a keresését írja le, amely azért annyira titokzatos, mert annyira szent. Valóban, egész más világba vezet bennünket Paul Brunton. Más világszemlélet, más értékek, más életfelfogás világába. A hindu bölcsek, a jogik, sok mindent beszélnek és sok csodaszerű dolgot visznek végbe ennek a könyvnek a lapjain, amiről az európai embernek fogalma sincsen. A hindu szellemiség megdöbbentő távolságban van az európai ember gondolatvilágától. És az igazi, a misztikus hindu bölcsesség nem is a városokban lakó hinduknál található. Messze az emberek lakhelyeitől, mélyen a dzsungel bozótjában, vagy a Himalája hegyei között, ahová India szent emberei mindig vissza-visszatérnek, találta meg Brunton az igazi megtestesülését annak, amit India legszentebbnek tekint. Nincs érdekesebb olvasmány, mint Brunton könyve, amely igen nagy sikert aratott minden kultúrnyelven. Paul Brunton: „India titkai” dr. Baktay Ervin kitűnő fordításában, nagy alakban, Rózsavölgyi szép kiadásában, 350 lap, vászonkötésben 211.— lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál, Kolozsvár. Kérje a Rózsavölgyi-kiadványok jegyzékét.



HAMBURG-AMERIKA LINIE

Tengerentúli utazások

gyors, kényelmes és olcsó a

Hamburg-Amerika Linie

modern hajóival

Északamerikába, (Kanada)

Középamerikába

Délamerikába (Chile, Peru)

Ausztráliába, Ázsiába

és minden fontos kikötőbe.

Tanulmányi és szórakozási utak a tengerre az év minden szakában.

Afrikai utazások a

Deutschen Afrika-Linien

hajóival.

Információk és prospektusok a

Hamburg Amerika-Linie

S. A. R. képviselőtől:

Künstler Utazási Iroda

Arad, Bul. Regina Maria 24. Tel. 10-86.

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

PÉNTEK, JANUÁR 6.

Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok. Reggeli hangverseny gramofonlemezek. Háztartási tanácsok. 12: Vegyes zene gramofonlemezek. A műsorban a következő zeneszerzők művei szerepelnek: Garnados, Beethoven, Rimsky-Korzakov, Bizet, Richard Strauss, Schubert, Mozart. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.30: Alex. Bojenscu énekel, zenekari kísérettel. 14.10: Hírek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. Hírek. 18.02: Az egészségügyi feladatok megvalósítása. (V.). Előadója: Dr. C. Sufleri, egészségügyi vezérfelügyelő. 18.12: A rendőrszenekar fuvóhangversenye. A műsorban a következő szerzők művei: Vămăscu, Văitoianu, Lincke, Caudella, Denfor, Furcol. 19: Ralea Mihail munkáügyi miniszter előadása. 19.15: Brahms-művek. Gramofonlemezek. 20: „A Jordán vizénél”. Gala Galaction lelkész felolvasása. 20.15: Vallásos zene gramofonlemezek. 20.35: Mozart: „Figaro házassága”. Közvetítés a Román Operából. A szünetekben I.: Költemények. II.: Hírek. Sport. III. felv. után: hírek a külföldre francia és német nyelven.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 11—12.15: Egyházi ének és szentbeszéd a Szent István Bazilikából. A szentbeszédet mise közben Gáspár Gusztáv hittanár mondja. 12.20—13.20: Görögkatolikus istentisztelet. A szentbeszédet evangélium után Krajnyák Gábor dr. tb. kanonok, plébános mondja. 13.25: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.25: Operaházi Zenekar. Közben kb. 14.30: Világhíradó. Máthé Elek dr. előadása. 15: Pertis Pali cigányzenekara. 16: A rádió diákléírója: „Híres versek tíkai”. (Vörösmarty: A vén cigány). 16.30: A vakok „Homeros” énekkara. 17.10: A szlovákiai és ruszinszkói magyar tanítók munkája. 17.30: Magyar nóták két zongorán. 18: Tunisz és

Korzika. 18.30: Közvetítés a Gellért-szállóból. Illiczy László jazz-zenekara játszik. 18: Moscicki, a lengyel köztársaság elnöke. 19.30: A magyar nyelv tisztaságáért. 19.35: Részletek Irving Berlin „Alexander's Ragtime Band” c. filmjéből. (Közvetítés a Paramount-vetítőtől). 20.05: Hírek. 20.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.25: Betlehem. 20.35: Fleta-hanglemezek. 20.50: Sportközlemények. 21: Constantin abbé. Vigjáték. Utána kb. 22.40: Hírek. 23: Cigányzene.

Budapest II. 12.15—13.15: Hanglemezek. 19.05—19.30: Illiczy László jazz-zenekara játszik. 19.35—20: G. Réthy Pál sakkelőadása. 21—21.30: Zimmermann Mária énekel. 21.35—21.55: Géczy Barnabás zenekarának hanglemezei. 22—22.15: Hírek. 22.20—22.35: Kamarazene (hanglemezeiről).

Kassa. 11: Görögkatolikus istentisztelet. 12.20: Illiczy Sándor dr. kanonok előadása magyar és ruszin nyelven. 13.05: Magyar művészletek. 13.20: Zerdahelyi József elbeszélése. 13.35—18.35: Azonos Budapest I. műsorával. 18.30: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 18.50—1.05 (éjeli): Azonos Budapest I. műsorával.

SZOMBAT, JANUÁR 7.

Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok. Reggeli hangverseny gramofonlemezek. Háztartási tanácsok. 12: Vegyes zene gramofonlemezek. A műsorban a következő zeneszerzők művei: Verdi, Richardson, Puccini, Fall, Geister, Goethe, Krome, Glombig. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hírek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Különböző közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 17: Ora strajerilor. 18.15: Ora munca si voe buna. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.17: Mandolin és gitárhangverseny. A következő szerzők művei: Joh. Strauss, Delibes, Fernic, Vulpe, Dobrohotov. 19.55: Szórakoztató hangverseny.

20.20: Stroe és Vasilache vidám órája. 20.35: Maria Tanase, Alex. Bojenscu, Stefan Sava énekhangversenye, zenekari kísérettel. 21: Rádióüzenetek. 21.15: Jazz-zenekar. Vezényel: Steve Bernard. 22: Hírek. Sport. 22.15: Szórakoztató zene. 23.15: Éttermi zene közvetítése a sinaia-i kaszinóból. 23.45: Hírek a külföldre francia és angol nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utána: Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Somlyay Károly elbeszéléseiből. 11.45: Mit nézünk meg? 13: Déli harangszó. Időjárásjelentés. 13.10: Dániel Ernő zongorázik. 13.45: Hírek. 14: Hanglemezek. Közben kb. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15.35 Hírek. 16: Árfolyamhírek. 17.15 Csermely Gyula meséje. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: Mit üzen a rádió. 18.35: Dénes József cigányzenekara. Közben 18.50: Férjhez mehetnek-e ma a lányok. 19.35: A magyar nyelv tisztaságáért. 20.05: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 20.25: A rádió szalonzenekara. 21.10: Komjáthy Aladár versei. 21.30: Kéler Béla-est. Utána kb. 22.40: Hírek, időjárásjelentés. 23: Jazzhármas. Közben 23.30: Hírek német és olasz nyelven. 24: Hírek angol és francia nyelven. 0.10: Farkas Béla cigányzenekara. 1.05: Hírek.

Budapest II. 18: A Szociális Misszió Társulat előadása. 19.35: Mezőgazdasági félóra. 20.25: Orvosi vizsgálat a házasság előtt. 21.10: A rádió szalonzenekara. 22: Hírek. 22.20: Jazzdalok és táncszámok.

Kassa. 12.10: Hanglemezek. 12.25: A hegyvidék költészete. 12.40: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 13—16.25: Azonos Budapest I. 16.25: Felvidéki hírek

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított meg: **Alkalmazást keresők, elveszett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu.** Egyéb apróhirdetés **szavankint 2 leu.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

Levelezés és házasság rovatokban való közlésre apróhirdetéseket nem vesz fel a kiadóhivatal.

ALKALMAZÁST KERES

Nyugdíjas román ur belépne nagyobb vállalatba, vagy bankba. Cim a kiadóhivatalban. 199

ALKALMAZÁST NYER

Nevelőnő, román, francia tudással azonaira keresek. Cim a kiadóban. 7627

Faszobrászokat, jó munkaerőket sürgősen keresünk. Alánlatokat „Bucuresti” jelígre a kiadóba. 180

Pénzbeszédnek több nyelvet beszélő háztulajdonos, vagy nyugdíjas kerestetik. Cim a kiadóban. 221

Fiatal cukrászsegéd, rendszerető, keresztény, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 209

Önállóan főző, megbízható mindenes azonnalra felvétetik. Eisele, Str. Cantacuzino 28. 197

LAKÁS

Kétszobás, fürdőszobás lakás, garconlakásnak is alkalmas, központban, azonnalra kiadó. Cim a kiadóban. 7743

Kétszobás, modern lakást azonnalra, vagy februárra keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 206

Háromszobás lakás, parkettás, elő, fürdőszobás, összes, mellékhelyiségekkel kiadó. Str. Veliciu 27. 204

Uccai kétszobás, összkomfortos lakás azonnalra kiadó. Str. Baritiu 14. 212

Lépcsőházi különbejárattal két elegáns, uccai szoba, fürdőszobával azonnal kiadó. Piața Catedralei I., I. 202

Diszkrét butorozott szoba, kapualatti bejárattal kiadó. Piața Gen. Cernat 8. 201

Kétszobás, erkélyes, modern lakások kiadók. Str. Eminescu 30. 198

OKTATÁS

Jól érettségizett fiatalember középiskolások korrepetálását vállalja, főleg számtanra és nyelvekre. Cim a kiadóban. 219

Felsőliceumos diákot keresek második fiam mellé, ki nálam lakna. Cim a kiadóban. 203

VÉTEL-ELADÁS

Nemes prémet keresek női bundabélsőnek Cimeket a kiadóba kérek

Eladók használt háztartási és ruházati cikkek, könyvek, kották, márványlap stb. Cim a kiadóban.

Nutria bélsőbélés eladó. Str. Gheorghe Lazar 4. 188

Egy finom hegedű tokkal és vonóval olcsón eladó. Cim a kiadóban. 222

Kombinált szoba butort, szekrényt, íróasztalt, tizedesmérleget vennék. Kámber, Str. Mocioni 16. 220

Jó állapotban levő szallagiürész, fa vázlattal olcsón eladó. Str. A. Muresianu 15. 210

Kombinált modern butort

teljes lakásberendezéseket, brilliánsköveket, szőnyegeket veszek sürgősen megbízóim részére.

Nagy választékban kaphatók

modern ebédők, hálóok, keleti és bel-földi szőnyegek, recamié, konyha, velencei csillár, Pataky-kép stb.

Zálogkölcsonöket közvetítünk a timisoarai zálogházba, előleget nyújtunk.

Zálogcéduláját megvesszük! **Tempo bizományi-üzlet,** Fischer Ellz-palota.

Pocokfogó-kutyát megvételre keresek. Cim: Str. Porumbaru 16. 207

Piafi karikahajós női varrógép, keveset használt, eladó sürgősen. 205

KÜLÖNFÉLÉK

1200 fordulatos (1/2 HP)

villanymotorunkat
kicserélnék

800 fordulatos, hasonló lövegrejűre.
Cim a kiadóban.

INGATLAN

Buteni-ben (Aradmegye), piactér központjában jól jövedelmező emeletes üzletház alkalmi áron eladó. Cim: Suhajda Vilhelm, Soborsin. 208

Városi színház közelében

emeletes masszív ház, nagy uccai fronttal, teljes alapincézés, 10 lakással és üzlettel, 120 ezer jövedelem. áron alul 875 ezer. — Belváros értékes uccájában masszív ház több 3 és 4 szobás. fürdőszobás lakással, 10 százalékos jövedelem mel. 840 ezer. — Ortutay-palota mellett masszív bérház, 7 lakás, parketta, fürdőszoba, 100 ezer jövedelem, 1 millió 50 ezer. — Piacot összekötő főútvonalon emeletes masszív ház, 10 darab 2 és 3 szobás fürdőszobás lakásokkal. 120 ezer jövedelem, 1 millió. — Fenti házakon kívül a főtéren és a város összes uccájában bérházak, magánházak, emeletes ul vil-lák, üzletházak nagy választékban, 100 ezertől 10 millió leies árákig eladók.

Haász ingatlaniroda

Arad, Eminescu-ucca 20—22.

Sürgős likvidálás miatt

60 katasztrális holdas, elsőosztályu

minőségű nagy földbirtok

Delta mellett uri lakóházzal és gazdasági épületekkel együtt alkalmi áron, egy és fél millió leiert azonnal **eladó.**

Dr WEIL ügyvéd, Arad, Str. Bratianu 7
Telefon: 11-61.

HATSCHÉK

Ingatlanforgalmi Iroda

Arad, Blv. Carol 46. (Lakás ugyanott.)

előnyös ajánlatok:

Az itt hirdetett összes házak fényképei az irodában megtekinthetők.

2.300 ezer: Törvényszékhez közel ul, emeletes, modern bérház, 7 összkomfortos lakás, jó hozam. — 1.700 ezer: marosparti emeletes bérvilla 6 lakással, teljes komfort, 155 ezer lei hozam. — 1.150 ezer: az ul társadalombiztosítóhoz közel emeletes, ul sarokbérház, 4 közep-nagy, hallos lakás, parkett, balkonok, jó hozam, kedv. fiz. felt. — 950 ezer: marosparti emeletes villa, 2x2, 1x1 szoba, elő, fürdő, cselédszoba, parkett, terraszok, nagy park, szuterén, házm. lakás. — 625 ezer: főtéren közel ul félemeletes, kétlakásos, elő, fürdő, cselédszoba, parkett, terrasz, több bejárat. — 540 ezer: belvárosi magasföldsztes, ötszobás, 2 kislakás, fürdőszobákkal. — 420 ezer: közkörházhoz közel magasföldsztes, kétlakású alakítható ul sarokvilla, elő, fürdő, cselédszoba, szuterén, házm. lakás, kert. — 350 ezer: Állomás táján sarok üzletház, vendéglővel, lakások. 500 öl kert bankiherrel. — 310 ezer: külvárosi magasföldsztes bérház, 8 teljes lakás, külön házm. lakás, 36 ezer hozam. — 295 ezer: Gh. Birta-uccához közel magasföldsztes, ul, négyszobás, elő, fürdőszobával, nyárkonyha pince, cserépkályhák, esslg. rollók, több bejárat, kert. — 280 ezer: Mărășesti-uccához közel alapincézett, magasföldsztes, fizetes sarokház, 1x2, 1x1 szobás, teljes lakások, esslg. rollók. — 245 ezer: uaradi ötszobás sarokház, nagy hall, 9 uccai ablak, esslg. rollók, gazd. épületek. — 215 ezer: pernyávei ul. magasföldsztes, 1x2, 2x1 szobás, teljes lakás, 300 öl gyümölcsös. — 150 ezer: Cal. Radnei mellett négyszobás, fürdőszobás, gazd. épületek, pince. — 140 ezer: Saguna-ut mellett 2x2 szobás, teljes lakás, kert. — 120 ezer: II-ik kerületben alapincézett, kétlakásos, 180 öl kerttel. — 115 ezer: külvárosi villaszerű háromszobás, elő, fürdőszoba helyiség, 400 öl elválasztható gyümölcsös. — 75 ezer: Mosóczy-telepi ul. kétszobás, kerttel. — Kölcson bekebelezés mellett. 211

Hirdessen

az „Aradi Közlöny”-ben

Legújabb jelentéseink:

Több, kisebbségi vonakozásu intézkedésre készül a kormány

Ertekezlet a belügyminisztériumban a külügyminiszter, a közoktatásügyi miniszter és a kisebbségügyi fő kormánybiztos részvételével

Bucuresti. A belügyminisztériumban tegnap tanácskozást tartottak, amelyen résztvettek Armand Calinescu, Petre Andrei, Grigore Gafencu miniszterek és Silviu Dragomir kisebbségi kormánybiztos. A tanácskozás a kisebbségi ügyekről folytatás több intézkedés fogantatását határozza meg.

Nincs vagyonfosztó célzata a magyar zsidótörvény-javaslatnak

Budapesti lap figyelmetkeltő közleménye a magyar kormány szempontjairól a kivándorlásokat elősegítő intézkedéseknél

Budapest. „Az Est” értesülése szerint a zsidók kivándorlása ügyében a magyar kormány a jövőhéten tartja első tanácskozását. A kérdés forrásból a kérdéssel kapcsolatban a lap a következő értesüléseket kapta: A kivándorlás kérdése nem egészen a magyar kormány hatáskörétől függ, mert nyilván hosszabb nemzetközi tárgyalások és megállapodások teszik szükségessé a kérdés megoldását. Tény, hogy nincsen olyan szándék, mely a vagyonátvitelétől való kivételénél a jelenleg korlátozó jogszabályok rendelkezéseit arra kívánna felhasználni, hogy a kivándorlókat a vonakozásuktól megfosssa. Ezért a magyar kormány szükségesnek tartja, hogy a kivándorló zsidók vagyonának kivételére vonatkozó esetleges rendelkezések kidolgozására külön felhatalmazást kapjon és ennek érdekében most

folynak a tárgyalások. A magyar kormány más szempontok alapján akarja ezt az ügyet intézni, mint a német kormány és a méltányosság keretein belül kíván intézkedni.

A szélső jobboldali lapok hírt adtak, hogy Fixler Zoltán budapesti vendéglős a „Magyarországi Zsidók Kivándorlási Egyesülete” című mozgalmat indított a magyarországi zsidók Argentínába való kivándorlásának elősegítésére. A mozgalom vezetői nagygyűlés tartására kértek engedélyt, de a rendőrség azt nem adta meg, sőt felszólította az engedély kérelmezőit, hogy vonják vissza kérelmüket, mert a zsidótörvényjavaslat törvényerőre emelkedésének ideje előtt koraj volna intézményesen foglalkozni a zsidók kivándorlásának kérdésével. A kérelmet ezután vissza is vonták.

Levetkőztették és elégették ruháját a válaszi vasuti pénztárosnak a vakmerő kassza-rablók

Kolozsvárról jelenti az Aradi Közlöny tudósítója: Vakmerő rablótámadás történt csütörtök hajnalán a Kolozsvár közelében levő Válasz községben. Két bekormozott arcu rabló fegyveresen behatolt a válaszi vasuti irodába és a szolgálatos tisztviselőt ártalmatlanná téve, kifosztották a pénztárat. A bekormozott arcu rablók 4000 lejt vittek el. Távozásuk előtt meztelenre vetkőztették

a vasuti tisztviselőt és ruháját a szoba közepén petróleummal leöntötték s felgyújtották, hogy a meztelen ember a téli éjszakában ne tudja üldözőbe venni támadóit. A rablótámadást csak a tisztviselő leváltásakor vették észre, amidőn a másik vasuti tisztviselő jelentkezett szolgálatára. A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik a vakmerő rablók kézrekerítésére.

Göring is résztvesz Ciano jugoszláviai vadászatán

Londonból jelentik: Angol politikai körök értesülése szerint Stojadinovics és Ciano jugoszláviai vadászatán Göring is résztvesz. A három államférfi Chamberlain római látogatásának eredményeit és az ennek következtében várható európai változásokat fogják megtár-

gvalni. A tárgyalásokon állítólag úgy Göring, mint Ciano fel fogják szólítani Stojadinovicsot, hogy Jugoszlávia csatlakozzék teljesen a Róma-Berlin tengelyhez és mondjon le a francia orientációról.

Öt és félmillió lejt zsákmányoltak gummikesztyűs kasszafurók az OFA brassói irodájában

Brassóból jelenti az Aradi Közlöny tudósítója. Nagystíliú pénztárrablás történt Brassóban, az OFA fakitermelő cég Brutariu-uccai irodahelyiségében. Ismeretlen tettesek feltörték a válszafát pénzszekrényét, ahonnan

A fiókban lévő 150 ezer lejt aprópénzt érintetlenül hagyták. A tettesek a sikeres „munka” után, a betörő-szerszámok hátrahagyásával, nyomtalanul elmenekültek.

A helyszínen nem találtak ujjlenyomatokat, a nyomozó hatóságok feltevése szerint a betörést gummikesztyűben követték el.

A betörést hajnali három órakor vette észre a szolgálatos rendőr, akinek

feltűnt, hogy az irodaablak társa-nyitva van. Felköltötte Meyeri Ferenc irodaszolgát, aki azonnal értesítette Reichfeld Izsó igazgatót. A rendőrség lázasan nyomoz.

öt és fél millió lejt készpénzt vittek el. A nyomozás során megállapították, hogy a kasszafurók — akik minden valószínűség szerint kitűnő terep-ismerettel rendelkeztek — az uccára nyíló iroda-ablakon át hatoltak be, ahonnan felmentek az elsőemeleti pénztárszobába. Zsákmányuk mellett kifosztották a vaskasszafát, amelyből öt és fél millió lejt emeltek el.

Popov ukrán hetman:

„Tizenötmilliós nemzet vezére vagyok!”

Prágából jelentik: Pénteken nyílik meg a doni kozákok nagygyűlése, amely három napig fog tartani. A nagygyűlést Popov tábornok, a doni kozákok hetmana fogja vezetni, aki ismerteti a jövőben folytatandó politikáját. Valószínű, hogy ez az összejevetel adott alkalom azokra a híresztelésekre, hogy a Csehszlovákiában élő lengyel- és szovjetországi menekült ukránok tartanak nagygyűlést.

Popov tábornok az újságírók előtt elmondotta, hogy ő több, mint 15 milliós nemzet vezére, amely félmillió négyzetkilométernél nagyobb területen lakik Ukrajna, a Kaukázus, a Fekete-tenger és a Kaspi-tó között. A nagygyűlés célja a független kozák állam feltámasztása és érvénybe akarják léptetni a kozákok 1918. évi alkotmányát. Ennek első szakasza kimondja, hogy a kozákok által lakott területek független és szuverén államot alkotnak, amelynek élén az atamán és a kormányzó áll, csos áll. Fel akarják tehát ezt a területet szabadítani a szovjet uralom alól. Jól tudja, hogy az ukránok jelenleg a kozákok leggazdagabb kerületeit követelik, a doni medencét, de reméli, hogy el fogják ismerni az 1918-ban megállapított határokat.

Chamberlain és Halifax pápai kihallgatása

Vatikánvárosból jelentik: XI-ik Pius pápa a Vatikán hivatalos lapjának jelentése szerint, kihallgatáson fogadja Chamberlain angol miniszterelnököt és Halifax lordot.

Letette esküjét az új Hiranuma-kormány

Tokió. Itagaki tábornok csütörtökön délelőtt Hiranuma báróval tanácskozott és közölte vele, hogy ha a hadsereg támogatását biztosítani akarja, a következő politikát kell folytatnia:

Kínával szemben a december 22-iki határozatokat kell végrehajtani. Fegyverkezési programot kell megvalósítani a Távolkeleten, hogy mindenféle támadás ellen az országhatárokat megvédelmezhessek. A szellemi mozgósítást erősebbé kell tenni és az ipar teljesítményét fokozni kell, hogy minél nagyobb kivitel lehessen elérni. A hadsereg nem kíván maga részéről senkit sem a kormányba juttatni, de nem nézheti érdektelenül a kormány politikáját.

Egyébként a császár magánkihallgatáson fogadta Hiranuma bárót és elfogadta az előterjesztett új kormánylistát, majd pedig az új kormány tagjai jelentek meg a mikádó előtt. A császár nem fogadta el öt miniszter, Arita külügyminiszter, Itagaki hadügyminiszter, Yonai haditengerészeti, Shiono igazságügyi és Graf Araki nevelésügyi miniszter lemondását.

Hiranuma új kormánya továbbra is folytatja Konoye herceg politikáját.

Vezet a londoni tornán a fiatal magyar sakk-csoda

London. A sakk-tornán Szabó, a 21 éves kiváló bajnok magához ragadta a vezetést és Landaú elé került a hetedik fordulónban aratott győzelmevel.

Kiutasították Jérôme Tharaudot az olasz birodalom területéről

Párisból jelentik. Jérôme Tharaud francia író, aki repülőgéppel Djibuttiába akart utazni, Genúában letartóztatták az olasz hatóságok és visszakísérték a francia határra. A letartóztatás okáról semmiféle magyarázatot nem adtak.

Körözik Magyarországon Kenyeres-Kaufmann

Budapest. Kenyeres-Kaufmann büntetés hosszabb idő óta jogerőssé vált, de az elítélt eddig nem jelentkezett 6 hónapos fogházbüntetésének kitöltésére. Tekintve, hogy bejelentett lakása Budapesten nincs, az ügyészség köröző-levelet adott ki ellene.